

## MELILLA Y CANARIAS

# En vísperas de una nueva operación.—El Teide y la política.

### Desde Melilla

La noche del lunes.—El Poniente.—Por el alma de Fernández Cuevas.—En honor del ingeniero D. Manuel Becerra. El «Menorquina» y el «Cabo Paez».—Rumor infundado.

MELILLA. (Martes, noche.) La pasada noche ha reinado en todas las posiciones que nuestras tropas ocupan la misma tranquilidad que sin interrupción disfrutamos hace algún tiempo.

Unicamente ha producido molestias el Poniente fortísimo que no cesó en toda la noche de azotar, implacable, a los centinelas.

Pero, molestias aparte, sirvió para que una vez más se demostrara el excelente espíritu que a nuestros soldados anima.

A las nueve de la mañana de hoy se ha celebrado en la iglesia parroquial una misa en sufragio del alma del que fué distinguidísimo capitán de Infantería D. Fernando Fernández Cuevas.

Han asistido al solemne acto los jefes y oficiales del regimiento de África, al que perteneció Fernández Cuevas hasta el momento en que halló muerte gloriosa, un día del pasado julio, luchando bravamente por España en el barranco de Sidi-Musa.

También han concurrido las clases y soldados de la compañía que presencié la muerte heroica de su capitán.

Ha servido el acto de hoy para que quedara de nuevo bien patentizado lo muy querido que era el capitán Fernández Cuevas y el general sentimiento que su muerte produjo.

Los empleados de la Junta de Obras del Puerto han entregado hoy al ingeniero director de las mismas, D. Manuel Becerra, las insignias de la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, que le fué otorgada recientemente, en premio de los brillantes servicios que ha prestado durante la campaña actual.

Son las insignias muy valiosas, pues están cuajadas de diamantes.

En el acto de la entrega se han cambiado los discursos de rigor, y el Sr. Becerra ha agradecido profundamente la delicada atención de los empleados de la Junta de Obras del Puerto.

Recuérdase, con motivo de este acto, que D. Manuel Becerra fué quien trazó la línea del ferrocarril de Beni-Bu-Ifruz, levantando al efecto los planos del terreno en la época en que el Roghi tenía su corte en la alcazaba de Zeluán; trabajos que después, con aplicación a la campaña, han sido de un valor inestimable.

El Sr. Becerra ha recibido durante todo el día muchas y muy cariñosas felicitaciones.

Procedentes de Málaga han fundeado hoy en este puerto los transatlánticos «Menorquina» y «Cabo Paez».

Han traído correspondencia y soldados que vienen a cubrir bajas ocasionadas por los que tuvieron que regresar enfermos a la península.

Esta mañana, muy temprano, circuló con insistencia el rumor de que vendrían hoy los delegados de la «harka» a realizar ante el general en jefe acto de sumisión.

Carecía el rumor de fundamento totalmente.

Ni los moros han llegado en todo el día, ni se sabe aún a punto fijo cuándo vendrán.

Lo que sí se sabe es que esperan recibir contestación de todas las kabilas que tomaron parte en la lucha y han sido consultadas para los efectos del acto que deben realizar los comisionados.

Y mientras las contestaciones no lleguen, no se determinarán los emisarios de la «harka» a realizar paso tan importante como el que preparan.

Estas son las impresiones hoy dominantes. Los moros quieren sembrar.—Dificultades para la sumisión.

MELILLA. (Martes, noche.) Muchos moros, procedentes de diversos puntos del campo, han acudido hoy al Gobierno Militar en demanda de permisos para sembrar sus tierras bajo la protección de los destacamentos de nuestras posiciones avanzadas.

Los interesados, al hacer presentes sus deseos, han hecho también protestas de sumisión y de propósitos perfectamente pacíficos.

A primera hora de la noche, personas bien enteradas de la marcha de los acontecimientos me aseguran que han surgido dificultades para la sumisión colectiva de la «harka».

RODRIGUEZ DE CELIS.

El general Navarro y la brigada de Cataluña.—Réparto de un dentrífico.—Los pobladores de Nador.—Tranquilidad en todas partes.

MELILLA. (Martes, noche.) Ha llegado el general D. Modesto Navarro.

Viene a substituir al general Imaz, recientemente ascendido, en el mando de la brigada de Cazadores de Cataluña.

El general Navarro, inmediatamente después de llegar, ha tomado posesión del referido cargo.

Al comenzar la campaña, y después durante algún tiempo, de todas partes llegaban a Melilla donativos en especie para las tropas que constituyen este Ejército de operaciones.

Hace algún tiempo quedó abandonada tan plausible práctica.

El sensible paréntesis lo ha roto hoy la llegada de unos bultos que contenían frascos de cierto dentrífico, regalo del fabricante.

Dichos frascos han sido distribuidos entre los jefes y oficiales.

Los antiguos pobladores de Nador, que acaban de someterse, han ocupado de nuevo las viviendas que abandonaron por causa de la guerra.

Ahora se ocupan en acondicionarlas para poderlas habitar, pues han sufrido mucho los efectos de la Artillería.

En todas partes sigue reinando tranquilidad absoluta.

RITTWAGEN

### Peñón de la Gomera

(POR CORREO)

Indecisión de los kabileños.—Conferencias en la Comandancia.—Impresiones optimistas.—Perfecta tranquilidad.

PEÑÓN DE LA GOMERA 13 de noviembre. Aun continuamos sin saber qué es lo que piensan nuestros vecinos, y, en verdad, que éstos ya van teniendo tiempo de reflexionar bien las cosas. No obstante, si es cierto lo que ha dicho alguno de los moros, de que en Alhucemas han vuelto a romperse las hostilidades, quizá dicha circunstancia influya en la indecisión que se observa por este campo. Pero ello no podrá continuar así mucho tiempo; pues, al fin, habrá necesidad de que hablen claro los kabileños.

El día 9 transcurrió sin nada de particular. El 10, por la tarde, vinieron varios cabos de las kabilas de Beniufuch y Bocoña, marchándose al obscurer, después de celebrar una conferencia con el comandante militar, sobre la que se guarda reserva, como en todas las negociaciones que se vienen siguiendo. No obstante, sábese que dijeron que al día siguiente vendrían representantes de la kabila de Beniteft, como efectivamente sucedió.

Aunque nada más pudo averiguarse, la satisfacción que se retrataba en los semblantes de los moros parecía indicar que los asuntos tratados seguían buen camino. El 11 vinieron otra vez los parlamentarios del día anterior y, además, algunos representantes de la kabila de Beniteft.

Después de conferencia largo rato, regresaron al campo, trasluciendo perfectamente que no debió haber acuerdo entre ellos y la autoridad local. Este contratiempo se atribuye a los beniteft, pues ya dije que ayer parecían ir por buen camino las negociaciones. También se cree que obedece ello a otras causas, siendo una de ellas el que recibirían los moros nuevas instrucciones de los beniuiraguél, que, desde hace tiempo, son los que imponen su voluntad en todas estas ceremonias. En fin, lo cierto es que ya hubo un tropezón.

Los emisarios, al llegar al campo, se reunieron en las ruinas de una casa que hay en medio del llano de la plaza, donde les esperaban bastantes kabileños. Al cabo de un rato, que indudablemente se lo llevarían cambiando impresiones sobre la conferencia que acababan de celebrar en el Peñón, salieron los reunidos y se diseminaron en distintos grupos y direcciones, observándose también mayor movimiento que el normal en los fronterizos.

El 12 sólo se advirtió la presencia, en estas cercanías, de muy pocos moros, lo que no hacía augurar nada bueno, pues como la impresión del día anterior no fué muy grata, creímos que se aprestaban a volver a las andadas; es decir, a empezar otra vez con los tiritos. Pero ya hoy se han vuelto a ver bastantes rifeños y rebaños, lo cual es buena señal, porque si ellos tuvieran malas intenciones no se presentarían a nuestra vista.

Desde luego, la tranquilidad sigue completa, siempre dentro de cierto límite, como es natural, pues claro que con estas gentes nada se puede aventurar, y si hoy están muy amigos, mañana, por una u otra causa, pudieran saludarnos con los mausers.

### De Ceuta

El «Río de la Plata».

CEUTA. (Martes, tarde.) Ha llegado, procedente de Cádiz y Tánger, el crucero «Río de la Plata».

El comandante del barco saltó a tierra, saludando al general Aldave.

Luego zarpó con rumbo a Melilla.

La Guardia Civil.

El coronel de la benemerita, Sr. López Mijares, ha tirado una visita de armamento a las fuerzas de su instituto destinadas en esta plaza.

Fecha gloriosa.

El general Echagüe ha teleografiado desde Madrid, agradeciendo la felicitación que le ha enviado el regimiento de Infantería del Serrallo, recordando las glorias de su padre el primer conde del Serrallo, con motivo del cincuentenario de la toma del fuerte de dicho nombre.

También agradece, en nombre del Rey, la importante recaudación alcanzada por las damas de Ceuta para socorrer a los heridos y enfermos en la campaña de Melilla.

### Telegramas oficiales

Comandante en jefe a ministro Guerra:

MELILLA 22. Van llegando nuevos moros a Nador, haciendo actos de sumisión y entregando armas. En los días sucesivos vendrán más moros a someterse. General Carbó ha dado solemnidad a aquellos actos, hablandoles en nombre de España y prometiéndoles protección y justicia. Jefes presentados constataron asegurando fidelidad.

El «Río de la Plata» ha salido de Cádiz para ésta, y el «Princesa» marchó a Málaga. No ha ocurrido novedad.—Marina.

MELILLA 23 (21, 20). Comandante en jefe a ministro Guerra.

Llegó general Navarro, que se hizo hoy mismo cargo de su brigada.

Se me han presentado los jefes de familias de Nador que hicieron ayer acto de sumisión, volviendo a su poblado, hoy destruido.

Han nombrado un jefe para entenderse conmigo, y al manifestarme el estado precario en que se encuentran, les he ofrecido, interponiendo deseos del Gobierno, regalarles los arados que necesiten y adelantarles semilla de cebada para la siembra, condición la devuelvan al recoger la cosecha.

Han quedado agradecidos, habiéndoles facilitado una docena de tiendas inútiles, para que las arreglen y puedan guarecerse.

Ayer obscurecido, varios moros atacaron entre Tauima y Zeluán a un guardia civil y a un cantinero, que iban al último punto sin esperar protección del convoy.

El cantinero huyó, y el guardia se defendió hasta que quedó muerto en el campo; dando aviso, salió fuerza Zeluán, que recogió el cadáver, no encontrando ningún moro en inmediaciones.

Ha llegado a este puerto el crucero «Río de la Plata».

En posiciones ocupadas, sin novedad.

### Zeluán

La alcazaba está transformada; pero a pesar del continuo trabajo de muchas semanas, todavía quedan escombros y basuras que retirar.

Con la limpieza ha mejorado notablemente la salud de las fuerzas allí destacadas. El general Alfau dirige personalmente las operaciones de higienización y arreglo del amplio patio.

Se han construido caminos, transportando al interior toda la piedra de la plaza de Armas y de las trincheras. Estas vías son sólidas y evitan los encharcamientos.

Se están edificando almacenes de piedra y barro y algunas dependencias.

Un industrial ha instalado en amplia barraca un restaurant, que se abrirá de un día a otro.

La idea ha sido muy bien acogida por la oficialidad, a la que soluciona el problema de las comidas.

Dentro de un mes quedarán terminados los trabajos, y la alcazaba dejará de ser el foco de infección que era cuando la ocupamos.

Saludo y despedida.

Al hacerse cargo el coronel D. Domingo Arráiz de la Conderena del mando del regimiento de Saboya y cesar en el mando interino de la segunda brigada de la división de cazadores, publicó las siguientes elocuentes oraciones:

«A la segunda brigada del batallón de cazadores:

Nombrado por real orden de 1.º del actual para el mando del regimiento de Saboya, en el día de hoy, y por disposición del excelentísimo señor comandante en jefe, ceso en el de esta brigada, que desempeñaba interinamente.

Al despedirme de los batallones que la componen, me complace en hacer constar la satisfacción con que los he tenido a mis órdenes, y la grata impresión que me llevo de sus virtudes militares, puestas de manifiesto de tan elocuente manera tantas veces, y que yo he tenido ocasión de apreciar en diversas operaciones y hechos de armas.

Pero debo hacer especial mención de Cataluña y Ciudad Rodrigo, que pertenecieron a mi media brigada, y de Chiclana, que lo tuvo agregado a ella, porque esta circunstancia determinó que fuesen los batallones con quienes más constantemente y durante más largo tiempo he compartido las penalidades de la campaña, y porque ellos fueron los que constituirían la vanguardia que yo mandaba en el rudo combate del 30 de septiembre en los montes del zoco del Jenís de Beni-Bu-Ifruz, donde tan bravamente se batieron y tan alto pusieron el honor de las armas.

Dejo el mando con el sentimiento que produce la separación de seres queridos, y si bien es verdad que he de tener compensación con el brillante regimiento que se me ha confiado, no vacilo en asegurar que, por grande que sea el afecto que llegue a inspirarme, siempre perdurará en mí el recuerdo de estos bizarros batallones.—El coronel, Arráiz.»

«Al regimiento de Saboya: Nombrado por real orden de 1.º del actual para el mando de este regimiento, en el día de hoy me hago cargo del mismo, en

cumplimiento de la orden de ayer del excelentísimo señor comandante en jefe, cesando el teniente coronel D. Eugenio Eloeta, que volverá a encargarse del primer batallón.

Honrado con el mando de Cuerpo tan prestigioso, en la primera orden que le dirijo tengo el gusto de saludar a los señores jefes y oficiales y a las clases é individuos de tropa, orgulloso con la satisfacción de poder compartir con todos las penalidades y riesgos de la campaña, y en la seguridad de que la cultura y entusiasmo de los primeros y la disciplina y buen espíritu de los segundos han de hacer fácil mi gestión y contribuir a dejar bien puesto, en todo momento, el honor de las armas.

La brillante historia de este regimiento tiene que ser para nosotros poderoso estímulo y, así como hasta ahora habéis sabido sostener su buen nombre, confío en que hemos de aprovechar, con decidido empeño, cuantas ocasiones se presenten de conquistar nuevos laureles, sacrificándonos, si preciso fuere, en aras de la Patria.

Así lo desea vivamente vuestro coronel, Arráiz.»

Santones del Sahara.

Han llegado a Melilla dos prestigiosos santones del desierto sahárí, que acostumbran todos los años a recorrer la kabila de Guelaya, donde son muy venerados. Aprovechan la oportunidad para adquirir en nuestro mercado buen número de mercancías que encuentran a más bajo precio que en los mercados argelinos.

Desde la kabila de Beni-Bu-Yagi se trasladaron a Quebdana, y por la Restinga a Melilla, con sus criados y camellos.

Visitaron al general Marina con objeto de solicitar autorización para adquirir mercancías, pues como se sabe, se limitó lo que cada indígena puede adquirir.

El general Marina les concedió el permiso, mostrándose por ello muy reconocidos.

Las circunstancias actuales perjudican no sólo a las tribus limítrofes, sino también a las del interior, que adquieren aquí en muy buenas condiciones los tejidos de algodón y el té. Guelaya les entrega un donativo de 300 pesetas, que ya han empezado a recoger.

(De El Telegrama del Rif.)

### Soldados heridos y enfermos en Madrid

En los trenes de Andalucía y Valencia llegaron ayer a Madrid los soldados siguientes: Calixto Moreno, Máximo Maestro y Luis Guillén, del regimiento Infantería de la Reina; Federico Picazo, cabo Emiliano Maluenda, Francisco Ibáñez y Pedro Llorente, de Ingenieros; Máximo Cascales y Angel Verdugo, de Figueras; Félix García, Andrés Campos, Felipe Rodrigo, Agustín Cuenca, Alfredo Calderón, Mariano de Pablo y el sargento Estanislao del Pozo, de Arapiles; los sargentos Amadeo Enriquez, Leopoldo Benito y el soldado Eduardo Bafes, de Wad Ras; Julián Herráiz, Lorenzo de la Fuente y Narciso Sánchez, de Llerena; Manuel Chacón y José Poqueira, del regimiento del Príncipe; Francisco Iglesias, de las Navas; Jesús Jiménez, de Chiclana; José Fernández Zapico, Antonio Otero y Juan Bilbao, de Guipúzcoa; Lucas de Jesús, cabo de la brigada Disciplinaria; Francisco Agustín, de cazadores de Barcelona; Julián Martínez y Segundo Portela, del regimiento de Burgos; Antonio Carralero, cabo de cazadores de Madrid; Martín Fernández, cabo de tambores de Cuenca; Mariano Brieva, de la Reina, y Antonio Fotal, de Burgos.

Varios fueron recogidos por sus familias, residentes en Madrid, y los restantes alojados en la Hospedería de la cuarta ambulancia de la Cruz Roja, Cabeza, 36.

### Distribución de un donativo

El coronel del regimiento de cazadores de María Cristina, 27 de Caballería, D. Ramón Calvo Semprún, nos dirige atenta carta para darnos cuenta de la inversión que ha dado al donativo de 25 pesetas que, por conducto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, envió el profesor de equitación D. Pedro Castellá, con destino a los dos soldados del expresado regimiento que, a juicio de su coronel, más se distinguieran en la campaña.

El Sr. Calvo Semprún ha distribuido la mencionada cantidad, por partes iguales, entre los soldados Mariano Sauca, que en la marcha sobre Nador, el día 25 de septiembre, sostuvo valientemente combate con cinco moros, y Pedro Sánchez, que el día 6 del mismo mes, llevó al campamento a un compañero herido y se incorporó después a la fuerza combatiente, con grave peligro para su persona.

Agradecemos al Sr. Calvo la atención de notificarnos el reparto del donativo y felicitamos a los dos valientes soldados agraciados por la distinción que han merecido de su coronel.

### El general Aguilera

En Vélez Málaga.

VELEZ MALAGA. (Martes, noche.) Por la mañana llegó a esta localidad el bravo general Aguilera, que tan brillante campaña ha realizado en Melilla.

Le acompañaba uno de sus ayudantes.

Se ha hospedado en la casa de su amigo el registrador de la propiedad, Sr. Siles, en cuya morada ha recibido el general las visitas de las autoridades y de muchas distinguidas personas de la población.

El general Aguilera ha visitado la Casa Consistorial, donde la Corporación le ha obsequiado con pastas y Jerez.

A las cuatro y media de la tarde ha emprendido el viaje de regreso.

El público de Vélez Málaga le ha dispensado una despedida verdaderamente cariñosa y entusiástica.

### Heridos y enfermos

Llegada del «Mahón».

MALAGA. (Martes, tarde.) Ha fundeado el «Mahón», trayendo treinta y cuatro enfermos, dirigiendo la expedición el médico primero D. Clemente Herranz; catorce obreros y doce soldados licenciados.

También viene el capellán de Wad Ras, D. Pedro Martínez; el teniente de Talavera D. Antonio Cantero; el capitán de Figueras D. Angel García Pelayo; el teniente de Ingenieros D. Antonio Sánchez Gil y la esposa del general Arizón.

Los soldados heridos.

CADIZ. En el Hospital Militar han sido reconocidos y declarados inútiles los siguientes heridos:

Sargento Alfredo Boraibar Volusio, de cazadores de Madrid; Ruperto Regadera Oliva, de León; cabo Salvador Guerrero Fernández, de Chiclana; soldados Arturo Lumbreras González, de Figueras; José Herrera Cruz, de Wad Ras; Manuel Ruiz Valle, de Alfonso XII; Manuel Martínez Burgos, de Arapiles; Mariano Bascañana Rodríguez, de Figueras; Donato Montero Alvarez, Victoriano Lorenzo Cano, de Llerena; José Arias Pazo, de Figueras; Antonio Iglesias Burgos, José Vázquez Mendoza, de Chiclana; Romualdo Rojas Ortega, de Chiclana, y Benito Gareja Rodríguez, de Lusitania.

Han sido dados de alta: Antonio Segovia Ortega, de Chiclana; Ramón Munuera Ortundo, de Guipúzcoa, y Vicente Navarrete Guinaga Turzarreta, de Artillería.

Enfermos destinados a Sevilla.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, mañana.) Ha pasado por este puerto, con dirección a Sevilla, el vapor «Nuevo Valencia», conduciendo 50 enfermos procedentes de Melilla.

Llegada de enfermos.

MALAGA. (Martes, noche.) Los enfermos llegados a bordo del «Ciudad de Mahón», y llevados a la Casa de Misericordia, son los siguientes:

Regimiento de León.—Jacinto Retreta de la Cruz, de Villafraanca de los Caballeros (Tolledo), con enteritis.

Lucio Flores Téllez, de Madridejos (Tolledo), con paludismo.

3.º mixto de Ingenieros.—Juan Belda Morgado, de Castellar (Huelva), con enteritis.

Regimiento de San Fernando.—Félix Andina Calvo, de Torquemada (Palencia), con gastritis.

José Reidá González, de Lamar (Lugo), con enteritis.

Angel Nuñez López, de Lugo, con paludismo.

Cipriano García Martín, de Fuentes de Valdeperas (Palencia), con gastritis.

Regimiento de África.—Juan Oñate Moreno, de Hellín (Albacete), con paludismo.

1.º mixto de Ingenieros.—Valentín Herrero Pérez, de Villafeliche (Zaragoza), con gastritis.

Administración Militar.—Antonio Aradilla Calvo, de Medina de las Torres (Badajoz), con enteritis.

Constancio García García, de Urda (Tolledo), con gastritis.

Salvador Domínguez Granés, de Ecija (Sevilla), con gastritis.

Sanidad Militar.—Miguel González Ripoll, de Cuevas Labradas (Teruel), con enteritis.

Cabo Tomás Hernández García, de Ciudad Rodrigo (Salamanca), con paludismo.

Julián Llorente González, de Madrid, con gastritis.

Batallón de Cazadores de Cataluña.—Francisco Rodríguez Campos, de Coronil (Sevilla), con enteritis.

Antonio Centeno Ruiz, de Cazalla de la Sierra (Sevilla), con paludismo.

Bernardo Moreno Téllez, de Jaén, con enteritis.

Lanceros de la Reina.—Gonzalo Santos Ruiz, de Medina del Campo (Valladolid), con reuma.

Teodomiro Martínez García, de Arnedillo (Logroño), con paludismo.

Artillería de montaña.—Cayetano Ugarte Portabarrina, de Oñate (Guipúzcoa), con paludismo.

Batallón de Cazadores de Barbastro.—José Cerezo Aranzán, de Novell (Huesca), con enteritis.

Regimiento del Rey.—Jerónimo Mediez Luna, de Campillo de Altobuy (Cuenca), con paludismo.

Los llevados al Hospital del Circolo Militar son los que siguen: Batallón de Cazadores de Reus.—Jaime



# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### EL COURRIERES YANQUI

#### Las tragedias del grisú

Hay muchos enterrados vivos.

NUEVA YORK. Continúan los trabajos de salvamento en las minas incendiadas de Cherry (Illinois).

Como ya comunicamos oportunamente, los equipos de salvadores encontraron en la galería Sur de la mina 78 mineros vivos.

Varios de ellos estaban casi asfixiados y ninguno podía hablar.

El momento de salvar a estos desgraciados fue impresionante.

Los que formaban los equipos llegaron ante un muro de trozos de mineral y pedruscos. Lo atacaron con sus piquetas y lograron abrirse paso.

Ante ellos se abrió un anchuroso espacio sumido en la más completa oscuridad. Ilumináronlo con sus linternas y vieron numerosos cuerpos tendidos e inmóviles.

Creyeron que se trataba de cadáveres e iban a pedir angarillas para transportarlos, cuando una mano alzose e llamoles repetidamente.

Se precipitaron sobre los cuerpos de aquellos mineros y vieron con alegría que todos respiraban.

En un instante, aquellos infelices, que ascendían a 78, fueron subidos a la superficie y pudieron respirar aire puro.

Llevaron siete días de tinieblas, y cuando a fuerza de estimulantes se logró que volvieran a la vida, sus primeros movimientos fueron taparse los ojos.

Uno de ellos, llamado José Crescini, de origen italiano, pudo hablar al día siguiente.

Dijo que estaban trabajando activamente, cuando oyeron las explosiones y comprendieron que ardía la mina.

Corrieron al pozo más inmediato; pero no pudieron alcanzarlo y retrocedieron casi asfixiados.

Ya se consideraban perdidos, cuando encontraron una especie de plazoleta que, a causa de los hundimientos, sólo tenía una salida.

Acto continuo, taparon dicha salida con mineral y pedruscos, para que no llegase hasta ellos el deletéreo y asfixiante gas.

Reunieron sus viveres y vieron que sólo tenían para dos días cuando más.

Y han pasado siete, en la oscuridad más profunda, sufriendo horriblemente del hambre y de la sed y sin escuchar otra cosa que los ruidos de los hundimientos y explosiones.

Ultimamente, todos ellos, menos uno, habían perdido el conocimiento.

Si los salvadores hubiesen llegado un día más tarde, no habrían encontrado otra cosa que cadáveres.

José Crescini dice que en la galería del Norte de la mina hay cerca de cien mineros que deben vivir todavía.

Son hechos titánicos esfuerzos para librarles de la muerte.

En los alrededores de los pozos menudean las escenas de desesperación.

### UN TENORIO ALEMÁN

#### El terror de los novios de Breslau

¡Buena multa!

BRESLAU. Hace varios días, fué preso el refrandario Teig, persona conocidísima en la población.

La prisión fué efectuada en virtud de la presentación de varias denuncias, según las cuales, Teig se dedicaba a un «sport» originalísimo.

Teig era muy enamorado y siempre estaba a caza de aventuras galantes.

Pero como ya no es joven y por otra parte la naturaleza no ha sido con él prodiga en demasía, las muchachas no atendían sus palabras inflamadas y se le reían en las barbas cuando poníase, ante ellas, acaramelado y tierno.

Cansado de fracasar en todas sus empresas amorosas, buscó en su magín un medio de adueñarse, siquiera transitoriamente, de los corazones de las muchachas de Breslau, que se mostraban con él tan indiferentes y crueles.

Al cabo, un día tuvo una inspiración. Su cerebro calenturiento le había proporcionado el medio fácil y seguro de vencer, siquiera transitoriamente, en las lides amorosas.

Compró un revólver y cápsulas en abundancia y aguardó al domingo inmediato.

Por fortuna para él, hizo un día espléndido. Los habitantes de Breslau, deseados de tomar el sol y gozar de las delicias campesinas, salieron en su mayoría de la ciudad y se dispersaron, por las afueras, en alegres grupos.

Teig dirigióse cautelosamente a unos seductores bosquecillos donde había visto entrar, los brazos enlazados, a varias jóvenes parejas.

Largo rato acechólas, entre los árboles. Su corazón latía con violencia ante los espectáculos, que presenciaba a cada paso. Los novios se entregaban a las inocentes expansiones de la juventud y gozaban de la vida sin preocuparse del mañana.

El refrandario fijóse en una pareja que se alejaba lentamente por un extraviado sendero. Siguióla cautelosamente y cuando se detuvo al pie de un árbol, apostóse a algunos pasos de distancia.

La pareja sentóse y entabló un amoroso diálogo, que interrumpían suspiros tiernísimos.

Teig soportó el espectáculo: durante algu-

nos minutos, pero cuando se agotó su paciencia, sacó el revólver y comenzó a disparar al aire.

Desmayóse la novia, y el novio, sin preocuparse del desmayo, huyó por el bosque, con toda la velocidad que le permitían sus piernas.

Dueño del campo, Teig guardó su arma y se aproximó a la joven.

Prestóla sus cuidados y la hizo volver en sí.

La dijo que había hecho huir a un malhechor y que, cumpliendo sus deberes de hombre honrado, no había querido dejarla abandonada en el bosque.

Ella rogóle la acompañase a Breslau, y cuando ambos se ponían en marcha, presentóse el fugitivo novio, a quien acompañaban varios amigos.

La joven, furiosa, echóse en cara su cobardía y declaró rotas las relaciones que sostenían ambos desde hacía varios años.

Cabizbajo, el pobre novio alejóse seguido de sus acompañantes, que le reprochaban su miedo.

El refrandario aprovechó la ocasión y declaróse enamorado de la joven tan vilmente abandonada.

Esta aventura tuvo para el maquiavélico Teig un resultado de los más agradables.

En vista del éxito, repitió la maniobra y no tardó en convertirse en el terror de las amorosas parejas que paseaban los domingos por los bosques de las afueras de Breslau.

Ordinariamente, quedaba dueño del campo, pero una tarde le hizo cara, armado de un bastón, un novio valiente.

Perdió el revólver y recibió una descomunal paliza.

Los periódicos relataron la aventura y entonces, todos los novios a quienes asustara, con sus disparos, presentaron contra él denuncias en regla.

Fuó preso y hace dos días se le ha puesto en libertad.

Pero ha tenido que pagar, en concepto de multas, costas e indemnizaciones, la friolera de 25.000 marcos.

### MISCELANEA

#### Las cosechas en la Argentina.

BUENOS AIRES 22. Resulta del informe sobre el estado de las cosechas que éstas se presentan en excelentes condiciones, siendo buena la situación general.

Las pérdidas producidas por la langosta son insignificantes, excepto en la región Oeste de la provincia de Buenos Aires, en donde las pérdidas alcanzan el 30 por 100.

#### Grandes temporales.

SAN PETERSBURGO 22. Se han desencadenado grandes temporales en el lago Ladoga y el mar Báltico.

A consecuencia del violento oleaje han naufragado muchos barcos de pesca.

#### La marina argentina.

BUENOS AIRES. El Gobierno acaba de ordenar la construcción de doce contratorpederos de 900 toneladas, cuyas máquinas, a turbinas, desarrollarán una velocidad de 32 millas, debiendo ésta alcanzar 35 millas durante unas pruebas de seis horas a marcha forzada.

Dichos buques tendrán un radio de acción de 3.700 millas, y su armamento constará de cuatro cañones y de tres tubos lanzatorpedos.

El Gobierno argentino proyecta la construcción de otros doce contratorpederos.

#### Los Estados Unidos y Nicaragua.

LONDRES. Comunican de Washington al «Morning Post» que los Estados Unidos reclamarán una crecida indemnización a Nicaragua por la ejecución de los dos súbditos norteamericanos.

Se cree que el Presidente, Zelaya, se negará a atender la reclamación.

En previsión de cualquier contingencia, se preparan movimientos de tropas, y los buques norteamericanos destacados en aguas del Centro América van a ser reforzados.

#### Espanoles condenados.

LISBOA 23. Ha terminado la vista de la causa seguida ante el Tribunal del Jurado de esta Audiencia con motivo del incendio del edificio de la calle de la Magdalena, de Lisboa, en 1907, que causó, como se sabe, numerosas víctimas.

Leandro Gonzalo, súbdito español, ha sido condenado a nueve años de prisión celular y veinte años de deportación; Antonio Fernández, súbdito español, a ocho años de prisión celular y veinte años de deportación.

El otro procesado, Eufrasio, también súbdito español, ha sido absuelto.

#### El señor Pérez Caballero

ROMA 22. El ministro de Estado español, Sr. Pérez Caballero, ha estado en el Quirinal a presentar sus credenciales de despedida al Rey.

Victor Manuel se mostró afectuosísimo con el Sr. Pérez Caballero; le felicitó por su nuevo cargo, manifestando que esperaba contribuiría desde él a estrechar los lazos de amistad que ligan a España e Italia.

El Sr. Pérez Caballero contestó agradeciendo las afectuosas frases del Monarca.

Se ha celebrado esta noche un banquete en Palacio, en honor del ministro de Estado de España.

Al acto han asistido el Sr. Pérez Caballero y su esposa, el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Tittoni, y los representantes diplomáticos.

### EL «MIR» ACABA EN RUSIA

#### Los trabajos de la Duma

Votaciones.

SAN PETERSBURGO. La última votación efectuada por la nueva Duma ha iniciado un periodo de transformación grandísima en el régimen social del inmenso Imperio ruso.

Cuando comenzó la legislatura, el programa de los trabajos parlamentarios era como sigue:

Examen de los proyectos de ley relativos a las Comisiones agrarias.

Ley sobre la condena condicional.

Reforma de los tribunales locales.

Ley sobre la inviolabilidad individual.

Presupuestos.

Reforma general de la administración de Justicia.

La Duma, considerando que lo más importante era lo relativo a la cuestión agraria, comenzó acto continuo a estudiar los proyectos presentados

Se trata de lo siguiente:

Otras veces, cuando las tierras pertenecían, no a un propietario, sino al mir (comuna), se las sorteaba en épocas determinadas y cada jefe de familia recibía una parcela de terreno cultivable, de bosque y de prado.

Este sistema, entre otros inconvenientes no menos graves, tenía el de obligar a los propietarios provisionales a repartir sus esfuerzos entre las diversas partes de sus dominios, separadas con frecuencia por considerables distancias.

Además, la carencia de caminos era motivo constante de riñas y disgustos entre los aldeanos, que para ir a su parcela, tenían que caminar por las tierras de otros propietarios.

La Duma ha acordado el nombramiento de Comisiones agrarias.

Estas Comisiones encargaronse de aglomerar en un solo bloque las tierras cuya propiedad individual fué dada a los aldeanos por la ley de 9 de noviembre y de constituir dominios autónomos combinando las tierras de las comunas, las compradas a los nobles por la Banca de los aldeanos y las del Patrimonio imperial devueltas al pueblo en 1906.

Sin embargo, estas Comisiones no acabarán con los mirs. Estos, considerados como personalidades colectivas, podrán seguir viviendo a su guisa. Pero cuando los copropietarios de uno de ellos acuerden por mayoría de votos abandonar el comunismo agrícola y pasar al régimen de la propiedad individual, podrán hacerlo aunque la minoría se oponga apoyada en las antiguas leyes.

De este modo, la transformación de la propiedad agraria en Rusia se hará de un modo lento, pero progresivo. Según los cálculos hechos por Stolypine, se acentúa la evolución hacia el individualismo.

De doce millones de familias agrícolas existentes en Rusia, doscientas mil pasaron voluntariamente, en 1907, del «mir» a la propiedad individual.

Cuatrocientas mil siguieron este ejemplo en 1908, y en los seis primeros meses del año actual, otras tantas han hecho lo mismo.

Stolypine calcula que antes de quince años el «mir» habrá desaparecido en Rusia, y que la tierra pertenecerá a propietarios individuales, como ocurre en las demás naciones.

Después de votada la ley sobre la transformación agraria, la Duma ha hecho lo mismo con la relativa a la condena condicional. En adelante, todos los Jurados rusos podrán aplicarla.

En esta semana quedará votada la ley sobre los Tribunales locales. Trátase de una reforma política inspirada en un amplio espíritu liberal.

### PROCESO CURIOSO

#### Falsificador por gratitud

VIENA. Los periódicos dedican extensa atención al proceso curiosísimo que acaba de verse contra el estudiante Ladislao Hósek y que ha terminado con una sentencia absolutoria.

El proceso despertó el más vivo interés, no por el fondo de la cuestión, que era insignificante, sino por los peregrinos caracteres que ha revestido esta pintoresca historia.

El procesado supo captarse desde el primer momento todas las simpatías, su nombre se ha hecho popularísimo y su absolución ha sido acogida con aplausos.

Anoche mismo, el estudiante Hósek fué obsequiado con un banquete por sus compañeros de la Facultad de Medicina.

¿Cómo se han tributado tales simpatías y agasajos a un falsificador de billetes de Banco? Este es el punto interesante. Hósek ha tenido para cometer su delito dos nobles móviles: el amor y la gratitud.

Ladislao es un muchacho estudioso, entusiasta de su carrera y que representa una legítima esperanza en la ciencia de curar.

Estudia actualmente el último año, y hasta ahora en todas las asignaturas obtuvo siempre el número uno.

Desde que comenzó sus estudios, llamó la atención de los profesores por su inteligencia, por su laboriosidad, por su entusiasmo.

Ha efectuado ya, a pesar de su juventud, experimentos de verdadera transcendencia, de positivo valor científico y cuyos resultados ha hecho públicos en algunos folletos muy notables.

Sus trabajos profesionales no le daban lo suficiente para la vida, ni para perfeccionar su labor científica. Y, sin embargo, el hombre no decaía en sus alientos.

Dedicábase principalmente a investigaciones bacteriológicas, a veces con peligro de su propia vida. Y este héroe de la ciencia tuvo una compañera tan abnegada como él. La señorita Kurz, una linda vienesa, sin medios de fortuna de ninguna clase, enamoróse profundamente de Ladislao, quiso compartir sus trabajos y le ayudó en sus ensayos microbiológicos con verdadero espíritu de sacrificio, pues no sólo se expuso cien veces al contagio morboso, sino que renunció hasta a la pequeña parte de gloria que pudiera corresponderle. Todo el éxito era para su compañero.

¿Cómo correspondió Ladislao a los favores y a la adhesión de la hermosa y linda muchacha? Sus medios de vida no le permitían ni dedicarla el más pequeño recuerdo.

El estudiante Hósek, ya en este trance, interrumpió brevemente sus estudios sobre los microbios para estudiar el medio de falsificar los billetes de Banco, y como es hombre de talento, consiguió su propósito.

La prueba de que no le movió a ello la codicia, fué que hizo una reducidísima emisión de billetes falsos: lo estrictamente preciso nada más para atender a los gastos indispensables del estudio técnico en que a la sazón se ocupaba, y para atestiguar su agradecimiento a la bella y admirable criatura que tanto se sacrificaba por él.

Ladislao Hósek falsificó, en fin, seis billetes de 50 coronas nada más: tres para la ciencia y tres para regalárselos a la señorita Kurz en testimonio de gratitud.

Descubierto el delito casualmente, la policía intervino en el asunto y Ladislao fué detenido y procesado.

Su hermosa compañera se apresuró a declarar su complicidad.

Los periódicos y el público en general se interesaron vivamente por esta amorosa pareja, que repartía el amor a la ciencia con su propio amor.

La vista del proceso ha sido interesantísima, desfilando como testigos varios estudiantes.

La explicación que Hósek y la Kurz habían dado del suceso, y que despertaba en principio no pocos recelos, ha quedado más que suficientemente justificada.

El Jurado ha absuelto libremente al estudiante y a su amiga del delito de falsificación de billetes, en nombre del amor y de la gratitud.

Y el arriesgado fallo del Jurado ha caído muy bien en el público. Con los procesados estaban todas las simpatías.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Después de la catástrofe

CHERRY (Illinois, U.S.A.). Veintidós cadáveres, todavía calientes, han sido encontrados en la mina de San Pablo donde se declaró un incendio el último día 13.

#### BANDA CAPTURADA

Los pequeños apaches de París

#### ¡Ya estarán tranquilos!

PARIS. El viernes pasado ocurrió un escandaloso suceso en la calle de Albert, del distrito décimo tercero.

El dueño de un lavadero, M. Guizot, llegó al oscurecer a su establecimiento, guiando un carro cargado de paquetes de ropa sucia, que acababa de recoger en las casas de sus clientes.

Se apeó del vehículo y entró en el lavadero para buscar a su criado.

Salió con éste a los pocos momentos, y al dirigirse nuevamente al vehículo, observó que varios mozaletes de siniestro aspecto se ocupaban en descargar del mismo los bultos de ropa.

Precipitóse sobre ellos, seguido del mozo; pero los mozaletes les resistieron a puñetazos y puntapiés, y a los pocos momentos ambos rodaban acorralados de golpes.

A sus gritos acudieron muchos transeúntes, que formaron círculo alrededor de los ladronzuelos.

Estos, entonces, pretendieron abrirse paso, esgrimiendo rompecabezas y cuchillos.

Varios agentes de policía intervinieron y se trabó una lucha encarnizada.

Al cabo, cuatro de los jóvenes apaches lograron abrirse paso y huir, y los dos restantes cayeron en poder de los guardias.

Se llamaban Julio Savary (a) «Costand», y Fernando Buillon (a) «Macaque».

Tenían diez y seis años de edad.

El comisario de policía M. Lompré interrogólos detenidamente, y supo que pertenecían a una banda de apaches juveniles, que hace cerca de un año venía operando, con la impunidad más absoluta en el populoso barrio de la Estación.

La banda, compuesta de diez muchachos de catorce a diez y ocho años, estaba organizada militarmente.

Hacia de todo: robos con escalo, atracos y tiros.

Pero tenía una especialidad.

El sistema conocido entre los apaches parisienses con la frase «vol a la tawen».

Consiste en lo siguiente:

En las primeras horas de la noche, y momentos antes de ser cerrados los establecimientos, la banda que practica este sistema de apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, se da cita en una calle poco frecuentada y se aproxima lentamente al almacén donde hay menos parroquianos.

Ordinariamente, el dueño y sus empleados

se dedican a contar la venta y a arreglar los géneros para las transacciones del día siguiente.

De pronto, todos los apaches de la banda hacen irrupción en la tienda.

Esgrimen rompecabezas, revólvers y cuchillos; pero no hacen disparo alguno.

Aterran al dueño y a los dependientes, y se apoderan de cuanto hallan al alcance de la mano, dinero, géneros y, en ocasiones, hasta de las balanzas.

Consumado el robo, desaparecen y se dispersan en la oscuridad.

La banda en cuestión, conocida por «bande des Deux Moulins», había «operado» de esta forma, en lo que va de mes, en una salchichera, un almacén de sombreros de señora y varias tiendas de comestibles.

Dirigía la banda un tal Martineau (a) «Rey de los dos Molinos».

Tiene diez y siete años de edad.

Este joven apache y otros siete compañeros, han sido capturados anteanoche por los inspectores Dumont y Guías y los agentes de sus brigadas.

Fueron sorprendidos en una taberna de la calle Clisson, y no opusieron resistencia.

Se calcula que la banda había cometido, desde que fué organizado por Martineau, cien robos y cinco ó seis asesinatos.

### Este diario no perfienece al Trust.

#### EL PROCESO STEINHEIL

#### Una versión del crimen

PARIS. El diario «Novoie Wremia» que, como es sabido, goza de una reputación europea por la veracidad de sus informaciones, acaba de lanzar a la publicidad una nueva versión de las circunstancias en que fué cometido el crimen del pasaje Ronsin.

Esta versión ofrece la singularidad de que se aleja en un todo de las investigaciones practicadas para descubrir el crimen.

Es una nueva pista que no deja de encerrar cierta originalidad.

«Novoie Wremia» hace el relato siguiente: En el tiempo en que Mme. Steinheil cultivaba la amistad del Presidente de la República M. Félix Faure, vivía un misterioso personaje argelino que conocía los secretos más recónditos de los asuntos de Estado.

Pasaron los años, y este misterioso personaje, cuyo apellido empieza, también, por F, luchaba desesperadamente con el fracaso de sus ambiciones y con la miseria.

Agotados sus recursos, no vació ya en recurrir a un medio indecoroso, para salir de aquella penuria, y una noche se dirigió en un automóvil al callejón Ronsin, donde celebró una entrevista con Mme. Steinheil.

En la entrevista confió a Margarita su proyecto, diciéndole que poseía una correspondencia secreta que, si bien era algo antigua y gloriosa, resultaba sumamente comprometedor; añadiendo que estaba dispuesto a callar las revelaciones que la mencionada correspondencia contenía, mediante la entrega de 200.000 francos.

La noche en que se celebraba esta extraña entrevista en la casa del callejón Ronsin era precisamente la del 30 al 31 de mayo de 1908.

Durante la discusión y, sobre todo, la estipulación del precio, apareció, súbitamente, el pintor Steinheil, provisto de un «alpstock».

Un movimiento instintivo de defensa, involuntariamente extremado por parte del nocturno visitante, hombre vigoroso y de gran corpulencia, produjo la muerte del enclenque pintor.

En cuanto a Mme. Japy, compareció también, y al presenciar la escena, víctima del terror, cayó muerta repentinamente.

La situación en que se encontró el personaje misterioso no podía ser más comprometedor; pero se trataba de un hombre decidido e influente, capaz de adoptar con la mayor rapidez las más extremas resoluciones.

Montó de nuevo en el automóvil, y momentos después se presentaba en casa del jefe de Policía, Sr. Hamard.

Ante dicho funcionario, el personaje misterioso declaró lo que acababa de pasar en el domicilio de los esposos Steinheil, no sin darle a conocer, también, cuál había sido su posición en otros tiempos, y las elevadas relaciones políticas con que contaba.

M. Hamard escuchó atónito tan grave revelación, y después de censurar a su visitante, añadió:

—Está bien; ya lo arreglaremos.

Envió entonces el jefe de Policía, a la casa del callejón Ronsin, a uno de sus más fieles agentes, vestido de gendarme, quien se encargó, previo asentimiento de Mme. Steinheil, que se hallaba alojada en aquellos instantes, de todos los detalles necesarios para simular que el crimen había sido cometido por ladrones.

De ahí la invención de la pista de las túnicas negras.

Este es el relato que ha aparecido en las columnas de la «Novoie Wremia», y que, por otra parte, guarda cierta analogía con otra versión que dió un periódico belga, cuando se hallaban las diligencias sumariales en el periodo más álgido, y más intrigada aparecía la opinión pública por este sensacional suceso.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Viaje de la Reina

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) A primera hora de la mañana se circularon las órdenes para establecer la guardia de miqueletes en el Hotel Continental, donde debía hospedarse la Reina Victoria.

La guardia se constituyó a las nueve, bajo el mando del capitán Larrondoburu.

Al llegar a la estación el gobernador comenzó a adornarse aquella precipitadamente, especialmente la sala de espera.

Hasta ese momento se desconocía el proyecto de la Reina de detenerse.

En los andenes de la estación se hallaban el gobernador militar, alcalde, presidente de la Audiencia, jefes de la Guardia Civil y de miqueletes, marqués de Villamayor, conde de Torre Múzquiz y otros personajes.

En el sudexpreso llegó la Reina Victoria con el acompañamiento que sacó de Madrid, viniendo también en el tren algunos altos empleados del Ferrocarril del Norte.

La Reina descendió del tren. Vestía traje azul con boa.

El alcalde la ofreció un ramo, mientras que la augusta señora saludaba a los allí reunidos.

La Reina subió a un landó, acompañada de la duquesa de San Carlos, marchando al hotel Continental, precedida del gobernador y seguida de su séquito.

Al entrar en el hotel se la tributaron los correspondientes honores.

La detención aquí obedece a su deseo de evitarle el pernóctar en París.

La Reina, después de desayunarse, se propone pasear en automóvil por las principales calles de la población.

A las cuatro de la tarde, y en el automóvil del cónsul inglés, se trasladará a la frontera, para continuar su viaje en el rápido de las cinco.

El Sr. Dato continuó en el sudexpreso con dirección a Londres, siendo saludado aquí por muchos amigos.

Manifestó que no tiene fijada la fecha de su regreso porque Moret le avisará si se abren las Cortes; pero que si no, volverá a mediados de la semana próxima.

Por la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) La Reina Victoria recibió la visita de los gobernadores civil y militar, presidentes de la Diputación y Audiencia y alcalde.

A las doce de la mañana salió la Soberana en el automóvil del cónsul inglés, paseando por Loyola, Astigarraga, Hernani y Andoain, regresando por el cruce de Lasarte.

A la una de la tarde almorzó en el Continental, acompañada de las personas de su séquito.

En el paseo fué acompañada por la duquesa de San Carlos.

A la frontera.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En este momento, las cuatro y cincuenta y tres minutos de la tarde, sale en automóvil la Reina Victoria, con la duquesa de San Carlos.

En otro auto la sigue el duque de Santo Mauro, el Sr. Palomino y el gobernador.

En un tercer automóvil, propiedad del conde de Artaza, va la servidumbre.

Antes de su salida, el duque de Santo Mauro, estuvo en la Central de Teléfonos para conferenciar con el Palacio Real de Madrid.

Por la mañana había celebrado otra conferencia.

En las inmediaciones del hotel Continental había, a la partida de S. M. la Reina, bastante público, que la ovacionó.

A las cinco y veinte seguirá S. M. el viaje a Inglaterra.

Salida de Hendaya.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Al llegar a Hendaya subió S. M. la Reina Victoria en el tren que tenía preparado.

En la estación de Hendaya había muchos curiosos.

El general Sr. Chacón fué en el tren anterior.

El tren real salió a las cinco y veinte, llegará a París de madrugada y poco después saldrá S. M. la Reina para Calais, en donde embarcará para Inglaterra.

El veredicto ha sido recibido con aplauso de toda la opinión.

El jurado dictó veredicto condenatorio, por el cual les han sido impuestos: a Llop, veintidós años de presidio, y a sus cómplices, diez y ocho y doce años, también de presidio correccional, accesorias y costas.

El veredicto ha sido recibido con aplauso de toda la opinión.

sabe qué contestar, se vuelve al público y al Tribunal alternativamente, y a grandes voces se compara con Cristo, injustamente acusado y crucificado, y pretende que se lean cartas de personajes políticos con los cuales tiene amistad y correspondencia. Efectivamente, entre los objetos que se le han ocupado, como varias cédulas del mismo año, claves indecifrables, poderes a favor de todos los procuradores de España, invitaciones a veladas políticas y nombramientos de individuo de Comités republicanos, se encuentran también besamanos y tarjetas de conocidos y conspicuos políticos de todos los matices.

En vano se esfuerza el acusador privado en hacerle confesar un solo detalle que le perjudique. Los documentos comprometedores que se le han encontrado son falsos, las declaraciones contrarias a él, son producto del soborno, los jueces y la Guardia Civil se han puesto de acuerdo para perderle... Toda una sesión dura la declaración del baturro, y tiene que suspenderse sin que el hombre haya concluido de declarar. Y gracias a la energía del presidente Sr. Gallardo, que repetidas veces llama al orden al procesado, y le obliga a contestar categóricamente, pudo al fin terminar la declaración por la tarde.

Los otros dos procesados se encierran en el más absoluto mutismo. Niegan todo; dicen que no han prestado ninguna de las declaraciones que se les leen, y afirman que intervinieron en el pleito falso, pagados por la familia del anciano Vilas para perjudicar a Llop, enemigo de éste. Tan absurda versión es recibida en el público con murmullos y risas. Estos dos procesados no tienen la imaginación ni el talento de su compañero. Incurren en constantes contradicciones, se turban y no saben qué replicar cuando se les ponen de manifiesto aquéllas.

La prueba practicada en el juicio es abrumadora para los procesados. Presta declaración el capitán de la Guardia Civil Sr. Baselga y dice que hace diez y ocho años viene peleando con los procesados, que son el terror y el espanto de la comarca. Afirma que éstos pertenecen a la partida de secuestradores del Euzkari, partida que se disolvió, por haber sido condenados varios individuos de la misma a la pena de muerte y otros a cadena perpetua, habiendo quedado estos tres merodeando por el Bajo Aragón, principalmente. Relata innumerables hazañas realizadas por el Llop, todas ingeniosas, audaces y extraordinarias. El procedimiento favorito de éste era demandar judicialmente en puntos lejanos a los que elegía como víctimas, muchos de los cuales le pagaban para evitarse tener que ir a defenderse y probar la falsedad a la Corona, a Burgos ó a Cádiz.

Si no le pagaban al Llop, éste tomaba el tren, se dirigía a cualquiera de esos puntos; el otro compinche suplantaba la personalidad del elegido como víctima, haciéndose pasar por ella, y confesando en una escritura pública ó en un acto de conciliación la deuda, y ¡a cobrarla judicialmente!... El pleito, claro es, se seguía en rebeldía del demandado, que no sabía una palabra del mismo, y la primer noticia era embargarle en ejecución de sentencia hasta la respiración. El Llop nombraba depositarios de lo embargado a otros pájaros de cuenta, que, como él, han sido penados por estas combinaciones.

Los informes de acusaciones y defensas han sido muy elocuentes. El acusador privado Sr. Teixeira afirmó que el caso de Llop es nuevo y extraordinario en los fastos de la criminalidad y del delito, porque los grandes estafadores, Humbert, Lemoine y otros, cuyas figuras traza, tenían cultura; pero éste es un patán que ha jugado mucho tiempo, haciendo instrumentos inconscientes de sus audaces estafas a jueces, abogados expertísimos, procuradores y a todo el mecanismo de la Administración de justicia en varias regiones de España.

El presidente, Sr. Gallardo de las Heras, afirma también en el resumen que en su larga vida profesional no vió un caso semejante. Es elogiadísimo el acierto y la energía con que ha dirigido los debates, y la elocuencia, imparcialidad y claridad de su discurso resumen.

El jurado dictó veredicto condenatorio, por el cual les han sido impuestos: a Llop, veintidós años de presidio, y a sus cómplices, diez y ocho y doce años, también de presidio correccional, accesorias y costas.

El veredicto ha sido recibido con aplauso de toda la opinión.

El jurado dictó veredicto condenatorio, por el cual les han sido impuestos: a Llop, veintidós años de presidio, y a sus cómplices, diez y ocho y doce años, también de presidio correccional, accesorias y costas.

El veredicto ha sido recibido con aplauso de toda la opinión.

El jurado dictó veredicto condenatorio, por el cual les han sido impuestos: a Llop, veintidós años de presidio, y a sus cómplices, diez y ocho y doce años, también de presidio correccional, accesorias y costas.

El veredicto ha sido recibido con aplauso de toda la opinión.

El jurado dictó veredicto condenatorio, por el cual les han sido impuestos: a Llop, veintidós años de presidio, y a sus cómplices, diez y ocho y doce años, también de presidio correccional, accesorias y costas.

El veredicto ha sido recibido con aplauso de toda la opinión.

En los andenes estaban el capitán general, el gobernador militar y muchas personalidades.

Al entrar el tren en agujas, los soldados iban cantando el himno de la Exposición, que ha sido coreado por el público.

Han resonado multitud de vivas y estruendosos aplausos.

El desembarco se ha hecho con facilidad y ordenadamente.

Ahora marchan en dirección al cuartel, siendo seguidos los soldados por público inmenso, que los los vitorea.

## LA COSECHA DEL TRIGO

El Norte de Castilla, importante periódico de Valladolid, ha publicado su número anual, dedicado a la cosecha universal de trigo, que comprende el siguiente sumario:

Originales.—La recolección española. Nuestra información.—El cuestionario.—La cosecha en el mundo.—Análisis comparativo.—Estudios sociales: la tierra y el derecho.—La cuestión de Irlanda: un problema agrario.—El régimen climatológico: necesidad de su estudio.—En la Argentina: el mercado de cereales a plazo.—Los abonos químicos en España.—El nitrato de sosa sobre los cereales.—Contestaciones al cuestionario.—Notas sueltas, etc.

Mapas.—De la cosecha de trigo en España; ídem en el mundo.

Cuadros y gráficos.—Cuadro de la siembra, producción y consumo de trigo en España en 1909, por provincias.—De evaluación de la cosecha en los principales países del mundo, comparada con la del año anterior.—De evaluación de la cosecha en España en los quince últimos años.—Del movimiento de exportación.—De la estimación oficial de la cosecha en los últimos seis años.—De la lluvia caída en los diez últimos años, y de la cotización media obtenida por el trigo en los pasados treinta años.

Gráfico y evaluación de la cosecha mundial en 1908-09.—Gráfico de la cosecha española en los últimos quince años y gráfico de la del mundo, representando a la de los seis últimos años.

El periódico castellano hace honor a su tradición de órgano importante de los intereses agrícolas, dedicando este número de 12 páginas a uno de los más útiles problemas de cuantos pueden preocupar a nuestro país: la cosecha de trigo.

## JUSTICIA Y POLITICA

VELEZ RUBIO. (Martes, noche.) Protestamos de las injusticias y parcialidades cometidas en la tramitación del proceso seguido en Chirivel contra el juez municipal, víctima de atentados de disparos y lesiones estando en el ejercicio de su cargo.

Además, ha sido procesado y decretada su prisión después de transcurridos quince días de la incoación del sumario, sin haber querido oír ni tenido por parte acusadora, citándolo para recibirle inquisitoria el 27 del actual.

El fiscal municipal, gravemente herido, ha sido también procesado y acordada su prisión, citándolo para recibirle inquisitoria tan pronto cure de las lesiones sufridas.

El juez especial que instruye el sumario aun no se ha personado en el lugar de los sucesos ni practicado otras urgentes diligencias, esenciales para el esclarecimiento de ellos, a pesar de haberlo solicitado, temiéndose, por las diligencias acordadas, no lo haga con tan ligero y parcial proceder.

La opinión, alarmadísima é indignada, reclama una imparcial y enérgica intervención de los que deben velar por que la Justicia respaldada y la ley se cumpla.

Andrés Fernández, presidente del Centro Conservador.—Luna Pérez, diputado a Cortes.

## ANDALUCIA

Plante en una cárcel.—Atentado contra un cabo de vara.

MALAGA. (Martes, madrugada.) Hace pocos días ingresó en esta cárcel, para cumplir doce años de presidio, a que le había condenado el Consejo de guerra, un sargento de Guardia Civil, que mató a una mujer en el pueblo de Alhaurín.

Le nombraron cabo de vara, y los restantes reclusos se negaban a acatarle, desde el primer momento, llamándole asesino.

Hoy, entre varios reclusos, le cogieron desprevenido y le arrojaron al pilón de una fuente, con ánimos de ahogarle.

Además se plantaron los reclusos, negándose a comer los ramos.

Los jefes de la cárcel intervinieron en el asunto, comunicando a los revoltosos, encerrando a cuatro en las celdas de castigo.

Cañonero averiado.

CADIZ. (Martes, mañana.) En la Carraca ha sido reconocido detenidamente el cañonero «Martín Alonso Pinzón» por el ingeniero naval D. Cayo Puga.

En el informe emitido por el mencionado ingeniero, estima como necesaria una obra general en el buque, importante y costosa. Las calderas están completamente inutilizadas.

Un robo.

CORDOBA. (Martes, tarde.) En el pueblo de Villaviciosa penetraron cinco sujetos en casa de Concepción Sánchez.

Sorprendieron a ésta y a una sobrina suya y las vendieron los ojos.

Luego apoderáronse de 4.075 pesetas y de 25 monedas de oro, y huyeron.

La benemérita ha capturado a uno de los ladrones.

Muerto por un rayo.

LA CAROLINA. (Martes, mañana.) Ayer

por la mañana descargó una horrible tormenta sobre el vecino pueblo de Santa Elena.

Durante la tormenta cayeron varias exhalaciones, destruyendo algunos edificios y causando la muerte al joven de trece años Manuel Parra.

También la madre de éste recibió quemaduras, que, por fortuna, no son graves.

Con motivo de la tormenta, han quedado también intransitables las carreteras que conducen a este pueblo.

El alcalde de Málaga.

MALAGA. (Martes, noche.) De la Alcaldía-presidencia de este Ayuntamiento se ha posesionado hoy, con las formalidades acostumbradas, D. Ricardo Albert.

Política local.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Los liberales han modificado la candidatura por el distrito de las Alferas.

La forman ahora D. Angel Corzar, D. Santiago Clavero y D. Esteban Fernández y González.

El Comité ha tomado el acuerdo de expulsar del partido, si persisten en ir a la lucha, a los que no figuran en la anterior candidatura.

Acuerdo benéfico.

El Sr. Moret ha escrito una carta al gobernador civil, y éste la ha comunicado a la Prensa, diciendo que desde 1.º de febrero próximo los trenes rápidos que afluyen a esta capital desde Madrid y Barcelona, llegarán a las cuatro de la tarde.

En su carta tiene el jefe del Gobierno frases de gratitud para Zaragoza.

La noticia ha sido muy bien recibida.

La Sociedad hípica.

Ha trasladado su residencia al Círculo Moderno, la Sociedad hípica aragonesa.

La Junta directiva la forman como presidente, el general de Artillería Sr. Porta; vicepresidentes, D. Miguel Socasos y D. Pedro Catalán; tesorero, D. Faustino Noriega, y secretario D. Fernando Altolaguirre.

Los presos de Mequinenza.

Un periódico local ha emprendido una campaña, con objeto de que pongan en libertad a los presos de Mequinenza, que lo están haciendo varios meses, y no causaron daño de importancia.

Personas independientes, entre ellas el arzobispo y el periodista D. Antonio Monpeón, influyen para que los pongan en libertad.

Otras noticias.

Un carro que guiaba Bautista Delgado arrolló a un niño de pocos años, llamado José Arato, produciéndole algunas heridas y contusiones.

Algunos jurados han visitado las redacciones de los periódicos quejándose de que no les hayan abonado las dietas, impidiéndoles esta circunstancia marchar a su pueblo.

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Las aspirantes a auxiliares femeninas de Telégrafos han visitado las redacciones de los periódicos, manifestando que han dirigido un telegrama y una instancia al director del ramo pidiéndole suspenda las oposiciones, fundándose en que han sido examinadas y calificadas varias, no obstante la sordera manifestada del presidente del Tribunal.

—Ha sido nombrado vicepresidente de la Junta provincial de Beneficencia el catedrático D. Félix Cerrada.

—La Comisión de Hacienda municipal está ultimando el proyecto de presupuestos, para dar cuenta del mismo al Ayuntamiento en la próxima semana y dejarlos aprobados antes de finalizar diciembre.

—El tiempo es crudísimo; al régimen de lluvias, ha seguido un viento helado del Moncayo, que hace que las calles estén desiertas.

—Hoy ha llegado el regimiento de Caballería de Castelljón.

—Han sido trasladados: a Barcelona, el inspector de Policía D. León Herrero, y a Málaga, D. Simón Herrero.

Estos traslados han llevado la intranquilidad a todos los policías.

La entrada del obispo.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Acaba de celebrarse, con solemnidad extraordinaria, la entrada del obispo en la Basílica catedral.

El acto ha resultado grandioso, por la enorme concurrencia y la brillantísima comitiva oficial.

En un altar levantado en el atrio del palacio municipal se vistió el prelado los ornamentos pontificales, dirigiéndose a la Basílica; atravesando la plaza de Santa Ana bajo palio, entre ovaciones delirantes, repiques de campanas y músicas, acompañado del cabildo catedral, clero parroquial, Ordenes religiosos, Ayuntamiento, con maceros; autoridades civiles y militares y extraordinario número de Comisiones.

Los extranjeros, que en gran número presenciaban el cortejo, estaban admirados del aspecto brillantísimo y solemne de la comitiva.

El obispo tomó posesión en el coro catedral del histórico sitial de la mitra, y se cantó un «Te Deum», acompañado por la orquesta.

—Luego el prelado pronunció una oración elocuente, con vibrante palabra, que conmovió y entusiasmó a la enorme concurrencia que invadía la Basílica.

A la salida del templo y en el balcón del palacio, el obispo volvió a ser aclamadísimo, sobre todo al abrazar, emocionado, al alcalde.

Esta noche se celebrará un espléndido banquete, repitiéndose las serenatas y conciertos.

## CATALUÑA

Consulta.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El diputado Sr. Vallés y Ribot ha recibido una carta del Sr. Salvatella, transmitiéndole la consulta que el Presidente del Consejo le hizo acerca de la actitud que piensa adoptar con motivo de la repertura de Cortes el grupo de la izquierda catalana.

En el acto el Sr. Vallés y Ribot envió una comunicación a los diputados que forman el grupo, invitándoles a una reunión para acordar la contestación a la consulta.

Asistieron a la reunión los Sres. Miró, Corominas, Cruells, Carner, Milá, Marial, Hurtado y Rodés, habiendo mandado su adhesión la mayoría de los que no han podido concurrir.

Los reunidos acordaron dirigir una carta al Sr. Salvatella, contestando a la pregunta y explicando su actitud para el caso de que se abran las Cortes.

Esta carta se hará pública tan luego como el Sr. Salvatella transmita el encargo al señor Dato.

Los conservadores.

La Junta directiva del partido monárquico conservador se ha reunido para tratar de la próxima lucha electoral y de la carta de la Liga, relativa a la conjunción de las derechas.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Desistir de presentar candidatura con las demás derechas, ó sea con los integristas, regionalistas y Comité de Defensa social.

Dirigir, en nombre de este grupo, un manifiesto al pueblo de Barcelona, explicando los motivos del desistimiento y las razones que aconsejaban antes la conjunción de las derechas.

Apoyar en la próxima lucha a los candidatos de ideas conservadoras y a los que ofrezcan garantías para Barcelona y el orden social.

Matadero clandestino.

La ronda de mataderos ha descubierto hoy un matadero clandestino, que funcionaba en Barcelona, instalado en un cobertizo, cerca de Gracia.

Se hallaron enseres para sacrificar reses, cien kilos de carne y despojos, una cabeza de caballo y otra de mula y las patas de ambos animales.

Se ha ordenado la detención del dueño del local.

Incendio en una fábrica.

Anoche, a última hora, se declaró un violento incendio en la fábrica de blanqueo y aprestos del Sr. Figueras, situada en San Martín de Provensals.

El fuego se inició en la estufa, que estaba llena de algodón, tomando el fuego proporciones enormes.

Los auxilios de los bomberos fueron inútiles.

El fuego consumió todo el edificio, que se desplomó con gran estruendo, siendo realmente milagroso que pudiera evitarse la propagación a otros edificios.

Las pérdidas son importantes.

El período electoral.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El gobernador ha publicado un extraordinario al «Boletín Oficial», anunciando la convocatoria para las próximas elecciones, y una circular recordando las prevenciones naturales, desde el momento en que se abre el período electoral.

Consejo de guerra.

En la cárcel de mujeres de la calle de Amalia se ha celebrado esta mañana un Consejo de guerra contra Miguel Gargallo, acusado del delito de rebelión.

El hecho ocurrió en la mañana del 29 de julio, en una casa de la calle de Cabrinety, de la barriada de Sans.

Desde ella se hicieron varios disparos, que partían de la azotea unas veces, y del interior de un piso otras.

El vecindario, irritado al oír las detonaciones, que motivaron que la tropa contestara, se dirigió a uno de los pisos, deteniendo y conduciendo a viva fuerza a un grupo de vecinos, que estaba en uno de los pisos.

Uno de los del grupo, el Gargallo, estaba herido.

El fiscal, estimando que constituye el delito de rebelión, ha pedido seis años y un día de prisión correccional.

El defensor estimó que los hechos no están probados, y ha pedido la absolución.

El tercer entorchado.

Conversando el gobernador con los periodistas ha confirmado la noticia de que en breve le será concedido el tercer entorchado al general Weyler.

Ha fiado que, a pesar de esto, continuaría al frente de la Capitanía general de Cataluña interin dure la situación liberal.

Esperando a Barroso.

Se asegura que el día 27 llegará a esta ciudad el ministro de Instrucción pública, señor Barroso, para asistir al Congreso pedagógico.

Asociación escolar.

Esta mañana ha visitado al alcalde una Comisión de estudiantes, presidida por el catedrático de Farmacia doctor Murúa, solicitando su concurso para constituir en esta ciudad una Asociación general de estudiantes de todas las Facultades, con objeto de fomentar los estudios, disponer de una biblioteca y de otros elementos de progreso.

Exposición de retratos.

Ha visitado al alcalde la Junta de Museos para pedirle su apoyo con objeto de celebrar en la próxima primavera una Exposición de retratos antiguos y modernos en el Palacio de Bellas Artes, con el concurso de distinguidas familias de Barcelona.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

24 de noviembre de 1859.

El golpe de vista que presentaba la bahía y puerto de Algeciras el 16 de este mes era magnífico. A la derecha aparecían fondeados 10 magníficos vapores mercantes, 11 de guerra, 10 lanchas cañoneras, 10 buques menores guardacostas, la corbeta «Villa de Bilbao» y el navío «Isabel II»; total, 33 buques de guerra y 10 vapores transportes mercantes; a la izquierda, sobre Palmones, se destacaban los severos cascos negros de los ocho buques de gran porte que forman la escuadra francesa, y delante, un poco al Nordeste, los 12 ó 13 cascos de la inglesa fondeada cerca de La Línea, bajo los fuegos de la plaza.

Entre el Estado Mayor que seguía al general O'Donnell durante la revista del 19, en el Puerto de Santa María, iban en una carretela descubierta cuatro oficiales de la Marina de guerra rusa.

El nuevo Cuerpo de reserva mandado formar lo componían los primeros batallones de Galicia, América y Zaragoza, un batallón de Cazadores, y el resto lo formarían batallones de provinciales, con la correspondiente sección de Artillería y Caballería, formando un total de 12.000 hombres.

En el polvorín de San José de la plaza de Cartagena existen 2.000 quintales de pólvora, con destino a la expedición de África, habiéndose ya remitido 784.000 cartuchos de los 5.000.000 que se hacen en la Maestranza de Artillería de este departamento. El número de cartuchos que se construyen diariamente asciende a unos 60.000.

Las fuerzas que, al mando del general Echagüe, desembarcaron en Ceuta y están ya operando en el territorio marroquí, se componen de un regimiento de Borbón, el de Granada y Cazadores de Cataluña, Mérida, Talavera, Simancas y Alca de Tormes. De Artillería han marchado tres batallas de Montaña; total, 18 piezas; Caballería, un escuadrón de Albuera. De modo que unidas estas fuerzas a los dos batallones del Rey, que ya se hallaban en aquella plaza, Cazadores de Madrid y Barabastro y a un escuadrón de Mallorca, forman: Seis batallones de Infantería. Siete Idem de Cazadores. Dos escuadrones de Caballería. Tres baterías de Artillería de Montaña.

«El Clamor Público» cree que el acto de romper los alambres telegráficos en las dos distintas direcciones por donde había de llegar la noticia de la primera acción de nuestras tropas contra los marroquíes, que se aguardaba precisamente el día 19, ha sido efecto de un ardid político. Nuestro colega añade que si llegara a reproducirse el delito, en virtud de las precauciones adoptadas por el Gobierno, se sabría en provincias al mismo tiempo que la prisión de sus autores.

Ha salido para San Sebastián con el general Latorre un hijo de nuestro distinguido amigo el diputado D. Francisco Goicoerrotea, joven de diez y nueve años, que marcha a alistarse como simple voluntario en los tercios vascongados.

Parece que doce hermanas religiosas terciarias de la esclarecida Orden de Nuestra Señora del Carmen saldrán de su colegio de la ciudad de Vich, en Cataluña, para contribuir por su parte al consuelo y asistencia de los enfermos.

El obispo de Orihuela, además del descuento, ha ofrecido para la guerra la cantidad de 20.000 reales por sí y en nombre del clero y cabildo de su diócesis.

Un diario de Barcelona se preocupa con la idea de que, rotas un día nuestras buenas relaciones con la Gran Bretaña, al Gobierno inglés se le antojase declarar contrabando de guerra el carbón de piedra, resintiéndose notablemente los intereses de nuestra industria y hasta las operaciones de nuestra Marina.

El célebre tenor M. Roger, completamente restablecido de la dolorosa operación que ha sufrido, de resultados de la amputación del brazo derecho, ha resuelto, sin embargo, continuar en su carrera teatral. Antes de terminar el presente año se presentará en el teatro de la Gran-Opera en el «partito» *La Reina de Chipre*. Roger ha principiado ya los ensayos con su brazo postizo, que maneja, según dicen, con suma perfección, de modo que engaña a los mismos que le tratan fuera del teatro.

El frío que se dejó sentir el sábado en las alturas de Fuente la Higuera y en el puerto de Almansa, hasta las once de la mañana, sólo es comparable con el que debe hacer en Rusia, en lo más rigoroso del invierno. El agua estaba completamente helada, y en alguno de los puntos en donde se detiene la locomotora con el fin de proveerse de aquel líquido, no pudo verificarlo por estar congelado.

Farini, dictador ya de Parma y Módena, y hoy de la Romaña, sigue adelante en la senda radical de innovaciones que se propuso desde un principio: el estatuto constitucional sardo rige ya como ley del Estado en las Legaciones.

Los mayorazgos han sido abolidos, la autoridad civil recobra sus derechos, la igualdad de los ciudadanos ante la ley, queda establecida, y abolidos los Tribunales excepcionales.

Un decreto, fecha 14 de noviembre, pre-

cedido de un notable preámbulo, declara abolido el Tribunal de la Inquisición, como contrario a la civilización y a las leyes constitucionales del Estado. Cualquiera que sea la suerte reservada a esta parte de Italia, mucho de lo que se ha hecho subsistirá.

En Alemania prevalece el sentimiento de que una guerra europea no puede tardar mucho en estallar, y que, sin embargo de que el futuro Congreso sirva para retardarla, sus resoluciones podrán eventualmente hacer las hostilidades más seguras, porque los que lo promueven con más ansiedad, son los mismos que aprovecharán el tiempo de respiro que conceda, a fin de prepararse para cualquier conflicto. Bajo tales circunstancias, dice una publicación alemana, el Gobierno y pueblo de Prusia deben congratularse, pues su estado de ataque y defensa es brillante, teniendo su Ejército las mejores condiciones y estando provisto de todos los adelantos más modernos, en cuanto a armas y táctica guerrera. Las carabinas de toda la tropa se cargan por la culata, las que presentan grandísimas ventajas, y su único defecto es que la carga y descarga se repite con tan gran velocidad, que hay trabajo para proveer de cartuchos a los soldados.

Cuatro meses hace que España carecía del material de guerra provechoso, de maderas, de buques, de cañones; pero en este tiempo la transformación ha sido completa. Desde la tienda de campaña hasta la camilla del soldado; desde el horno ambulante hasta la máquina del café; desde las ingeniosas bateas hasta las hélices de los vapores; desde el revólver y la Minie hasta la pieza gruesa rayada, el movimiento ha sido asombroso. Admira ciertamente la relación de los últimos esfuerzos del ministerio de Marina. Veinticuatro cañoneras, con obuses de 22 centímetros y cañones de 32, están prontas en el arsenal de la Carraca; 30 balsas de 67 pies de eslora las acompañan; faluchos con obuses, pontones con barandillas, salvavidas, lanchas, completan esta admirable escuadrilla de naves ligeras, de fuerzas sutiles, alegre guerrilla de mar. Hace tres días, el feliz de nuestra Reina, se puso en el arsenal gaditano la quilla de una fragata; se preparó otra quilla de una corbeta y se dispuso a resbalar en las ondas un buque ya concluido. En el arsenal de Cartagena se pusieron en el mismo día dos quillas: la de una fragata y la de una corbeta. Y el gran puerto ferrolano, las frías riberas del mar del Norte, sintiéronse animadas al ver cortar en rizadas estelas la gentil hija del entusiasmo y del genio: la fragata de hélice «Blanca», que así la coronaban las espumas.

## Entierro del doctor Mariani

El entierro del ilustre decano del Hospital de la Princesa, D. Juan Manuel Mariani, ha constituido una solemne manifestación de duelo, como no podía menos de ocurrir, dados sus relevantes méritos y las grandes simpatías con que contaba entre todas las clases de la sociedad.

Por las calles del Barquillo, Florida, Sagasta y Carranza llegó el fúnebre cortejo al Hospital de la Princesa, donde le aguardaban ya casi todo el personal de alumnos y enfermeros, las hermanas de la Caridad y la marquesa de Nájera, con una representación de la Junta de señoras.

En hombros de los internos se transportó el cadáver al atrio del edificio, donde se le cantó un responso, y después se repitió la misma operación frente a la Real Academia de Medicina.

El duelo iba presidido por el director espiritual y el hermano del finado, por el señor Muñoz Chaves, director general de Administración local; el doctor Berruero y dos representantes de S. M. e Infanta Isabel.

Entre los asistentes vimos al Presidente del Consejo de ministros, Sr. Moret; a D. Antonio Maura, D. Natalio Rivas, Sres. Requejo, Casero, Camacho y Comba. A los doctores Huertas, padre e hijo; Ezquerria, Cospedal, Flórez, Rueda, Muñoz, Cifuentes, Arredondo, Salas Vaca, Cardenal, Alvaro Gracia, Fernández Sanz, Blanc, Slocker, conde de San Diego, Barajas, Cortezo, Cortejarena, Pulido, Bejarano, Cisneros, Bravo (D. J. y D. A.), Espina y Capo, Verdés Montenegro, Decret, Jiménez Facio, Elizagaray, Abaytúa, García López (A. y T.), Codina, Ergueta, Gereda, Tolosa Latour, Iglesias, Salcedo, Novile, Baltrán, Maraño, Llorente, González Campo, Plá y otros muchos que sentimos no recordar.

## GÓMEZ CARRILLO

Dice *El Liberal*:

«Nuestro queridísimo compañero Enrique Gómez Carrillo acaba de ser nombrado redactor del gran diario *Gil Blas*, de París, el cual le ha encomendado la sección de «España y América Española».

Nos complace este nuevo triunfo del incomparable literato y cronista. España tendrá en la Prensa parisiense un defensor de primer orden.

Con esta satisfacción viene una ligera inquietud, dimanada del siguiente suelto de un periódico de allá.

«M. Gómez Carrillo, el eminente escritor español que, después de su duelo con el coronel Chebaud, ó mejor aún, después de obtenida la Legión de Honor, habla suavizado las acritudes de su verbo agresivo, ha empuñado de nuevo la antigua pluma. Esta vez la víctima es Mr. Alfred Edwards, á quien fríamente califica Carrillo de grotesco y de fanteche. Alfred Edwards, cuyo dominio de la espada es notorio, y que acredita bien su bravura en la dirección de *Le Matin*, ha enviado dos amigos suyos á Gómez Carrillo.»

Celebraremos que el suceso no tenga consecuencias desagradables.

CEREMONIA PALATINA

## Bautizo de la Princesa

De dos á dos y media de la tarde fué casi continuo el rodar de coches y automóviles hacia Palacio, conduciendo damas de la Reina, con atavíos de Corte, grandes de España, ministros de la Corona, generales del Ejército, diplomáticos extranjeros, mayordomos de semana y gentiles hombres, y á más una Comisión de oficiales del regimiento de Húsares de la Princesa.

Frente á la puerta del Príncipe, formando un anfiteatro, se agrupaban masas del pueblo para ver siquiera de paso, y paso ligero, los esplendores de la Corte española.

Una berlina del Nuevo Club, que llevaba á la morada regia un mayordomo de semana, atropelló en las cercanías de Palacio á un joven de los muchos que, ansiosos de ver, no temen los peligros de colocarse entre los pies de los caballos. Conducido á la Casa de Socorro, resultó con una pequeña rozadura en una pierna.

En comitiva, y en punto las dos y media, llegaron á la puerta del Príncipe tres coches de París, servidos á la Napoleona, conduciendo á SS. AA. la condesa de París, que vestía de negro con su toca de viuda; el Infante D. Carlos, con uniforme de general de división, el Toisón y la banda y el collar de Carlos III; el Infante Don Alfonso, vestido de blanco con pantalón largo y cuello á la marinera de tono gris; la Infanta Isabel, el Príncipe D. Carlos en brazos de su nodriza, y la Princesa Dolores, envuelta en gasas y encajes blancos, en el regazo de la pasiega que atiende á su nutrición, pasiega que vestía el traje típico de su valle, con falda roja y chaqueta de terciopelo negro con galones dorados.

Completaban la comitiva los marqueses de Mesa de Asta y Hoyos, la señora de Mateos y el jefe de la Casa de la condesa de París, M. Dupuy.

El carruaje que conducía á la condesa de París llevaba al estribo al caballero señor Dorado y en pos una sección de la Escolta Real.

## EN LA CAMARA DE GASPARINI

Para lugar del acto religioso se eligió la más suntuosa estancia de Palacio, la cámara de Gasparini.

En el centro se veía la pila de Santo Domingo de Guzmán, exclusiva para bautizos de personas reales.

Al fondo del hermoso salón estaban los sitialos para SS. MM. y AA. El grupo de la Familia Real era por todo extremo interesante. S. M. el Rey vestía uniforme de Laneros del Rey.

La Reina doña María Cristina estaba muy elegante con traje color malva y soberbias joyas de brillantes y perlas.

El Infante D. Fernando vestía de uniforme con la banda de Carlos III.

Su Alteza la Infanta doña Isabel lucía galas de Corte color gris perla, con su magnífico aderezo de esmeraldas y brillantes.

La nota excepcional la daban los egregios niños, el Príncipe de Asturias, los Infantes doña Beatriz y D. Jaime, D. Luis Alfonso y D. José y los menores de S. A. el Infante D. Carlos.

Su Majestad el Rey tenía de la mano á su primogénito, que vestía de blanco, como sus primos, y llevaba, por vez primera en acto de corte, el Toisón al cuello.

Detrás de los regios sitialos estaban las damas señoras condesas de Torrejón, Casa Valencia y Heredia Spinola, marquesa de Mesa de Asta, duquesa de Sessa y las de guardia, que eran la marquesa de Santa Cristina, la condesa de Alcobendas, la duquesa de Santo Mauro y la marquesa de Aguilar de Campoo.

También estaban allí las marquesas de Aguila Real, Nájera, Peñaflorida y Martorell, condesa del Puerto, señora de Mateos y señoría de Heredia.

Se hallaban también, detrás de los regios sitialos, los grandes de España marqueses de Miravalles, Hoyos, Mesa de Asta, Campo Llano, Portago y Pico de Velasco, duques de Tamames, Bailén, Conquista, Victoria, Aliaga y Montemar y D. Carlos Nieulant, primogénito del marqués de Sotomayor.

A la derecha se colocaron los ministros de la Corona, y, siguiendo la línea de la fachada de la plaza de Armas, los jefes de misión acreditados en Madrid, con el nuncio á su frente; los capitanes generales y caballeros del Toisón y la Casa militar de S. M.

A uno y otro lado de la entrada había grupos de mayordomos de semana y gentileshombres.

El sitio opuesto á la fachada era destinado á la Iglesia.

En primer término se hallaba el obispo de Madrid, y á su derecha estaba la mesa vestida con los atributos del Sacramento, el altar portátil, otra mesa con los ornamentos y delante el clero de la capilla.

El bautizo se ajustó al ceremonial de rúbrica.

Tuvo á la Infanta Dolores en la pila Su Alteza la Infanta doña María Teresa, en nombre de S. M. la Reina.

Vestía la Infanta elegante traje blanco de paño de seda con bordados, aderezo de brillantes y rubíes, y sujetaba su mantilla, de encaje blanco, un hermoso broche de brillantes.

A su lado estaba el Infante D. Alfonso, representando al padrino, el duque de Orleans.

En torno de la pila bautismal se hallaba el clero palatino.

Administró el agua del Jordán el señor obispo de Sió, y la Infanta Dolores no cesó de llorar durante el bautizo.

Eran portadores de las insignias del Sacramento los duques de Gor y de las Torres, los marqueses de Quirós, Quintanar y Santa

Cristina y los condes de Superunda y Heredia Spinola.

Además de cuantos hemos citado, concurrieron al bautizo el general Polavieja, don Alejandro Pidal, los generales Ríos, Villar y Bascaran; el gobernador civil, Sr. Requejo; el conde de San Diego y una Comisión de la oficialidad de húsares de la Princesa.

Al terminar el acto religioso, S. M. el Rey conversó con los representantes extranjeros.

Media hora después del bautizo, Reyes e Infantes fueron al palacio de la Castellana á saludar á S. A. R. la Infanta doña Luisa de Orleans.

## DON ADOLFO CALZADO

Ha fallecido en esta corte, después de larga enfermedad, el Sr. D. Adolfo Calzado, cuyo nombre llena toda una época en el mundo de los negocios y de las iniciativas provechosas.

Banquero conocidísimo y hombre de grandes alicios, residió mucho tiempo en la capital de Francia, donde fué considerado siempre como un verdadero Quijote del más puro y neto españolismo.

En la esfera de las empresas bursátiles y por efecto de su amor á España, nota la más característica entre las altas prendas que adornaron á este caballero sin tacha, fué conocidísimo en París por su constante propósito de mantener en alza los valores españoles.

La prosperidad de sus negocios, á los que imprimió á toda hora el impulso de sus fecundas iniciativas, dió lugar á que en muchos momentos fuese estimado como un verdadero rey de la Banca. Inútil es decir que la mayor parte de sus negocios fueron esencialmente españoles, y que en el mercado de París supo lanzar muchos de aquéllos, todos en auge.

Sus salones en la capital de Francia fueron punto de reunión de la sociedad más distinguida y elegante.

En política figuró al lado del Sr. Castelar, con quien mantuvo durante toda la vida amistad entrañable y fraternal y á quien rindió el tributo póstumo de una esmerada y delicadísima reedición de sus obras mejores.

Aquí en Madrid fundó la Sociedad General de Anuncios, y durante mucho tiempo tuvo arrendada la publicidad en la cuarta plana de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por la cantidad de 365.000 francos.

Desde hace algún tiempo el Sr. Calzado estaba enfermo; pero su espíritu denodado y su actividad inagotable le hacían pensar en multitud de negocios y empresas, cuya realización proyectaba yéndose nuevamente á París para llevarlas á efecto.

La muerte del Sr. Calzado resta á la lista de hombres ilustres una figura singularísima, cuyo vacío ha de sentirse mucho tiempo, como ha de sentirse también en general, por las innumerables amistades que supo conquistar en vida, repartiendo prodigamente los dones de su bondad inagotable y los favores que su posición tuvo siempre al alcance de su mano.

Enviamos muy cordialmente el testimonio de nuestro profundo pesar á toda la familia del ilustre finado y especialmente á su hijo D. Alvaro y á su hijo político D. Manuel Melgarejo, nuestros queridísimos amigos.

## Mundo eclesiástico

El obispo de Palencia ha nombrado presidente de la Asociación de la Propaganda de la Fe al presbítero D. Eugenio Madrigal Villada.

Se hallan vacantes en la catedral de Santiago cuatro plazas de salmista, con cargo de salmista y bajo segundo de capilla.

Dos de las mencionadas plazas tendrán cada una la dotación anual de mil doscientas cincuenta pesetas, y cada una de las otras dos, mil pesetas, todas ellas sin descuento alguno y otros emolumentos.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la Secretaría de cámara de aquel arzobispado hasta el 6 del mes próximo.

Se ha instalado en Guadalcañal (Sevilla) un colegio de Hermanas de la Doctrina Cristiana, cuya instalación se ha verificado en el antiguo convento del Espíritu Santo, recientemente restaurado para dicho objeto.

Asciende á más de ochenta mil pesetas lo recaudado por suscripción á favor de los templos y entidades eclesiásticas damnificadas en Barcelona con motivo de los sucesos ocurridos durante la semana sangrienta.

Además, son innumerables los objetos donados para el culto con destino á las iglesias perjudicadas.

Han empezado las oposiciones á curatos en la diócesis de Cádiz.

El prelado de Madrid Alcalá, no obstante lo desahucado del tiempo, ha continuado su santa visita pastoral por varios pueblos de la diócesis.

Hasta ahora ha visitado los pueblos de Alcobendas, San Agustín, Hortaleza, Canillejas y Chamartín, y en esta semana continuará por otras localidades su pastoral visita.

Hoy ha recibido en audiencia el obispo de Madrid Alcalá.

Han fallecido en Zaragoza y Pamplona, respectivamente, los ilustrados canónigos don Florencio Bux y D. Florencio Irujo.

## CASA RUIZ DE VELASCO

ESPARTEROS, 5.

Modelos de ropa blanca, blusas y batas.

Depósito de artículos del Pirineo con precios de fábrica, prendas confeccionadas para señora y caballero, tejidos al metro.

Sección especial en telas de colchones, lienzos, mantas, colchas y edredones, Almacén de géneros de punto.

DE LA FARANDULA

## ESTRENOS Y «REESTRENOS»

Los empresarios de teatros son unos señores que defienden su negocio como verdaderas furias.

Eso nada tiene de vituperable. Lo primero que se necesita para el sostenimiento de un negocio es reunir estas dos condiciones esenciales: conocerlo bien y cuidarlo mejor. Luego vendrán en su ayuda, si hubieren de venir, otros factores que son puros accidentes: lo que solemos llamar «la buena suerte»; la aceptación pública y así otros.

Los empresarios de teatros, para la defensa de su negocio, llegan á acometer verdaderas diabluras. Tampoco está mal que así agucen el ingenio, cuando el resultado sea obtener un mayor beneficio sin defraudar sensiblemente al invariable objeto de su explotación: el público.

Pero, cuando esa línea prudencial es rebasada, está bien que se llame al orden á los fautores del exceso.

Ahí están ahora—valga por caso—las anunciadoras de Madrid llenas de carteles en que, casi á diario, se nos llama la atención con caracteres gruesos y variadas tintas hacia el REESTRENO de tal ó cual comedia, sainete, zarzuela ó pasillo.

¿Qué es eso de REESTRENO? Es una treta en que los empresarios han caído para beneficiarse con evidente defraudación para el que paga.

Estrenar, según nos dice la muy vapuleada Academia de la Lengua, es «hacer uso por primera vez de una cosa». Y, «tratándose de ciertos espectáculos públicos, representarlos ó ejecutarlos por primera vez».

Saben los empresarios por experiencia, feliz siempre para ellos, infausta muchas veces para el público, que colocar en el cartel, sobre el título de una obra, la palabra ESTRENO, equivale á contar indefectiblemente con un lleno rebosante.

Imposibilitados de emplear ese espejuelo todas las noches, han hallado, con vistas á la taquilla, un casi equivalente en esa novísima palabreja, no adoptada por los señores académicos, que más que de calificadora puede ser tachada de peregrina sutileza de ingenio.

¿Ni cómo podía adoptar ningún académico, por muy porro que fuese, voz tan desatinada?

Porque la partícula *re*, duplicativa, antepuesta al verbo estrenar, sólo puede producir un absurdo. Hemos quedado en que estrenar es usar por vez primera de una cosa, y estrenar una obra escénica, representarla ó ejecutarla por primera vez.

Lo que se quiera presentar como reestreno será una simple superchería, porque las cosas no pueden ser estrenadas dos veces. Esto lo saben, mejor que nadie, por experiencia, las señoras. Y digo la señoras, porque ellas son las que más estrenan en el mundo.

En Francia, para los menesteres á que nos referimos, cuentan con dos palabras de una gran precisión: *premiere*, equivalente á nuestro estreno, y *reprise*, que por no tener equivalente en nuestro idioma hubimos de adoptar para el uso corriente, aunque la Academia no la haya prohibido.

Pero decir á estas alturas en el cartel *reprise*, es tanto como anunciar al público que se trata de una obra vieja. Y emplear lo de *reestreno* da margen para que el público acuda, aunque luego le disjuntase encontrarse con una comedia más vieja que un loro y olvidada de puro sabida.

Entre la voz *reprise*, que no es española, pero no engaña á nadie, y la voz *reestreno*, que tampoco es española, ni de ningún país, y puede engañar á muchos, me quedo con la primera, mientras los señores académicos no inventen una precisa y adecuada, que no la inventarán, porque los señores académicos andan de ingenio bastante peor que los empresarios de teatros.

A los cuales, por bien de la lógica, del idioma y de la verdad, es conveniente pedir que no «nos reestrenen» en lo sucesivo...

O que no «nos revantenen», dicho sea en más gráfico y cabal castellano.

F. AZNAR NAVARRO.

## EL CONVENIO CON CUBA

D. Rosendo Fernández, vicepresidente de la Cámara de Comercio, de Cuba, y representante de los fabricantes de tabaco de la misma, ha celebrado una entrevista, acompañada del Sr. Montero Villegas (D. Avelino), con el presidente del Consejo de Ministros, sobre las relaciones comerciales con aquella isla, y la necesidad de que la Comisión que tiene á su cargo tan importante asunto, active sus trabajos, á fin de evitar á los productos españoles serios perjuicios.

El Sr. Moret aseguró al Sr. Fernández que el Gobierno tiene gran interés y empeño en llegar con rapidez á una solución satisfactoria para ambos países, y que en prueba de ello, inmediatamente se reunirá la Comisión, para emitir dictamen.

Después de discutir sobre varios detalles muy importantes relacionados con el Convenio, se dió por terminada la conferencia, saliendo los Sres. Fernández y Montero Villegas agradablemente impresionados de la buena disposición del Sr. Moret.

El alcalde de Tarrasa ha telegrafado á la Legación de Cuba en esta capital lo siguiente: «Ministro Cuba.—Madrid.

Honrada esta ciudad con visita ilustre periodista Nicolás Rivero, enviámosle cariñoso saludo, expresión de nuestro afecto al noble pueblo cubano, hermano nuestro.»

Legación de Cuba contestando, dice: «Agradecido por cariñoso saludo enviéme con otras personalidades, correspondo muy afectuosamente, trasladando mi Gobierno sus conceptos fraternales.»



LA SEMANA MEDICA

La Universidad Valentina acaba de tributar un homenaje muy merecido al que fué su distinguido académico y catedrático de Botánica y Materia Médica de dicha Escuela, don José Pizcueta Donda.

Con motivo del fallecimiento del doctor Mariani, á quien todos lloramos, se habla de alguna reforma en el Cuerpo de la Beneficencia general, que muy bien pudiera suscribir el doctor Berrueto.

Nosotros, aun cuando no hemos escuchado la opinión del distinguido cirujano, ni nos parecen estos momentos los más oportunos, nos aventuramos, sin embargo, á adelantar algunos deseos que siempre han tenido los médicos jóvenes de este brillantísimo Cuerpo.

Háblase también de sustituir algunos destinos de médicos agregados en los Hospitales de Incurables por numerarios.

Ayer terminó el tercer ejercicio de las oposiciones á la auxiliaría de Quirúrgica. Queda aún pendiente el último, el de la operación.

Se ha retirado de la lucha el Sr. Tamarit, y hasta ahora los nombres que más se cotizan son los de Rojo y Herrero.

Las oposiciones á médicos supernumerarios de guardia del Hospital Provincial comenzarán el día 27, y por entonces también las de alumnos del Hospital de la Princesa, puesto que hoy precisamente termina el plazo de presentación de solicitudes.

El Sr. Cortezo ha sido nombrado consejero permanente de Estado, distinción altísima, que hasta la fecha no había conseguido ningún médico.

Reciba, pues, nuestra enhorabuena.

Se comenta estos días muy favorablemente en los Centros médicos el acuerdo que por iniciativa del doctor Pérez Moreno van á tomar en Madrid los especialistas de garganta, nariz y oídos, de reglamentar sus consultas gratuitas.

Esta resolución, por la que se estaba clamando desde hace tiempo, tal vez no tarde en ponerse en práctica en las otras especialidades.

Lo importante es empezar el queso...

Ya se han anunciado las consultas del Refugio y, según nuestras noticias, esta adinerada Hermandad las piensa trasladar á una magnífica Policlínica, modelo en su clase, que va á construir de nueva planta.

Ayer tarde, y en señal de duelo por la pérdida del eminente clínico y decano del Hospital de la Princesa, no celebró sesión la Academia Médica Quirúrgica. Pronunciaron sólo discursos necrológicos, por cierto muy sencillos y elocuentes, los doctores Márquez, González Campo, Rueda, Salas Vaca y Castresana.

Entre las personas propuestas este año para el premio Nobel, se encuentran: para el de Física y Química, Edison, Lagerloss, Crowkes ó Marconi, y para el de Medicina, unos creen que Roux y otros que Kocher.

El Congreso internacional de represión de fraudes alimenticios, celebrado recientemente en París, aparte del incidente desagradable á que dió lugar por no colocar nuestra bandera, entre otras, en el salón de actos, ha acordado una serie de cosas verdaderamente estupendas, v. gr.:

La coloración artificial de los aceites; la autorización para designar con el pomposo nombre de «aceite de mesa» á una mezcla del de oliva con otro cualquiera, y, por último, el empleo en las confituras de grasas minerales.

De esto se deduce que, amparados por estos acuerdos, se podrán hacer desde hoy pasteles con vaselina y otras porquerías por el estilo; pero para tranquilidad de los espafíoles, conviene agregar que por todas estas aspiraciones de algunos señores comerciantes no pasarán seguramente nuestros Laboratorios municipales.

DOCTOR G.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de octubre último, Pesetas 31.128,50 Los Madrazo, 34, principal, Madrid.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

De las 47 bases aprobadas al ser aprobado el presupuesto para 1910 por la Diputación provincial de Madrid, son las principales las siguientes:

«Que el pie de familia de cada establecimiento benéfico, á excepción del Hospital é Inclusa, no exceda del que marca en sus respectivos presupuestos.

Que se gestione cerca del Gobierno de Su Majestad el restablecimiento de la subvención que en un tiempo disfrutó la Beneficencia provincial por los servicios que presta al Estado en el sostenimiento de enfermos incurables y de los de otras provincias.

Que se continúen con toda actividad y celo los trabajos relativos á la revisión de todos los expedientes de los alienados que sostiene la Diputación para enviarlos á sus respectivas provincias y exigir de éstas el reintegro de todo lo que por cuenta de ellos se lleva abonado.

Se creará un Cuerpo de comisionados de apremio con las necesarias garantías para el mejor cometido de su misión.

Continuar con la mayor actividad la tramitación de los expedientes instruidos para la venta de todos los bienes inmuebles y derechos reales de propiedad de la provincia y de los establecimientos provinciales de Beneficencia.

En lo sucesivo, las cantidades que procedan de legados y mandas á favor de los establecimientos, se invertirán en títulos de la Deuda perpetua, para convertirse en inscripciones

intransferibles, siempre que el testador ó donante no determine el destino que han de tener las referidas cantidades.

A partir de primero del año próximo serán reconocidos por el médico del establecimiento los niños que ingresen en los respectivos Asilos, á fin de que, si padecen enfermedades contagiosas, pasen antes al Hospital correspondiente.

Todos estos y otros acuerdos, que por su mucha extensión no publicamos, se llevarán á efecto desde el año entrante.

EJERCITO Y ARMADA

El nuevo general de brigada D. Luis Urzáiz cuenta cincuenta y nueve años de edad y cuarenta y tres de servicios, habiendo obtenido el empleo de alférez alumno en 1869, el de primer teniente de Ingenieros en 1871, el de capitán en 1875, el de comandante en 1888, el de teniente coronel en 1894 y el de coronel en 1902.

Por méritos de guerra obtuvo el grado y empleo de capitán de Ejército, el empleo de comandante de Ejército, los grados de teniente coronel y coronel, varias cruces rojas del Mérito Militar, una de María Cristina y la encomienda de Isabel la Católica.

Tanto peleando contra los insurrectos republicanos en 1872, como en el Ejército del Norte y en Cuba, se distinguió notablemente, poniendo de relieve sus vastos conocimientos técnicos, su actividad y su valor. Ha desempeñado con gran acierto comisiones importantes, obteniendo varias cruces blancas del Mérito Militar.

Tanto en la comandancia general de Ingenieros de la primera región, como en la Junta consultiva del Instituto Geográfico, cumplió con exquisito celo su cometido, desempeñando también el cargo de segundo jefe de la Academia de Guadalajara y el de director del Museo de Ingenieros.

Por su brillante comportamiento en la campaña de Melilla llega al generalato el coronel de Estado Mayor D. Francisco Larrea, cuyas relevantes cualidades son reconocidas y admiradas por todo el Ejército. Cuenta este nuevo general cincuenta y cuatro años de edad, habiendo ingresado en el Colegio de Estado Mayor en 1872 y ascendido á coronel en 1905. El general Larrea hacia el número 13 de su escala; fué profesor de la Academia General, es un escritor de gran mérito, y en la actualidad desempeñaba, como se sabe, el cargo de jefe de Estado Mayor del Gobierno militar de Melilla.

Detalles curiosos son que el general Larrea no había llegado aún al primer tercio de la escala, y que el general Urzáiz hacia el número 3 del escalafón de coroneles de Ingenieros, rompiéndose en este caso la costumbre de ascender al número 1.

Ha sido nombrado ayudante del general Martí el capitán de Infantería D. José Giner, y es destinado á las órdenes del inspector médico Sr. Lacalle el subinspector de segunda D. Galo Fernández España.

—Fija su residencia de cuartel en Murcia el general Torrecillas.

—Pasa á situación de reemplazo el coronel de Infantería D. Ernesto Lera y á la de retiro el profesor de equitación D. José Alós.

—El coronel de Ingenieros D. Jacobo García Roure es destinado, como director, al Museo del Cuerpo.

—Le ha sido concedida la cruz del Mérito Naval, por su obra Derecho internacional, de texto en la Academia de Infantería, al capitán profesor de la misma D. Antonio García Pérez.

—Ha fallecido en Logroño el teniente coronel de Infantería D. Manuel Viscos.

—Se encuentra enfermo el general Aranzabe, gobernador militar de Lérida.

—Parece que el general Luque tiene el propósito de que asciendan á primeros tenientes, cuando haya vacantes, los segundos que hayan pasado veinticuatro revistas, aunque no tengan los tres años de efectividad que marca la ley vigente.

—En breve tomará posesión de la dirección de la Academia de Artillería el coronel señor Losada, que ayer se despidió de los generales Luque y Martín Arrué.

—Hoy ha salido para Lisboa el coronel de Estado Mayor, Sr. Aparici, agregado en nuestra Embajada: en Portugal.

—Ha fallecido en Oviedo el comandante de Infantería D. Manuel Alvarez García.

—Ha regresado de Segovia el general Gombantes.

Se cree que el viaje de este general ha tenido carácter oficial.

—Ha sido concedida en Infantería la gratificación de diez años de efectividad al comandante D. Enrique Barrios y á los capitanes D. Julio Hermida, D. Francisco Delgado, don Baltasar Murillo, D. Francisco Ruiz del Portal, D. Luis Español, D. Julio Alonso y don Ramiro Jofre; en Caballería, al capitán don Antonio Prada y al primer teniente D. Luis Ramos, y en Guardia Civil, al capitán D. Miguel Galileo.

—Se concede licencia matrimonial al veterinario primero D. Ambrosio Caballero.

—S. M. el Rey ha donado una copa de plata para que se la disputen los equipos de las Academias militares, que tantas muestras están dando de su entusiasmo por el «foot-ball».

ALSAGAK.

OBJETOS DE PLATA

Enorme variedad presenta la platería de Linazasoro, Victoria, 2, en servicios de mesa, de café y toda clase de objetos á precios económicos y en plata de ley, desde los más sencillos hasta los más suntuosos.

NOTICIAS GENERALES

El nuevo gobernador de Canarias, Sr. Eulate, estuvo en Palacio á despedirse de Su Majestad.

Su Majestad el Rey ha dirigido un afectuoso telegrama de felicitación por sus cumpleaños al Príncipe Alejandro de Battenberg.

En el mismo despacho ruega el Monarca noticias frecuentes del estado del Principado de Leopoldo.

El representante de la Empresa del Real de San Carlos del Uruguay, D. Arturo Pereyra, obsequió anoche á los diestros hermanos Bombita con un banquete en casa de Lhardy, al que concurrieron también algunos amigos.

Todos hicieron votos porque la campaña sea feliz y la fiesta taurina sea acogida en aquellas regiones con simpatía.

El Sr. Pereyra pronunció un brindis patriótico y de gran afecto para España, que fué grandemente agradecido por los concurrentes.

Todo es digno de publicidad, aun lo más elevado. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Juan Zofío, dentista. Barquillo, 41 duplicado

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada, á disposición de su dueño, una caja con manteca hallada en la vía pública.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Moret no dió más noticias al recibir á primera hora de la tarde á los periodistas, que la llegada á San Sebastián de la Reina Victoria, cuya augusta dama continuará esta misma tarde su viaje, y que esta tarde se reunirá el Consejo de ministros suspendido ayer.

Después de telegramas cruzados entre el ministro de la Guerra y el capitán general de Burgos, ha sido puesto en libertad el distinguido escritor Sr. Estrafii.

Dice La Epoca:

«En la última sesión celebrada por el Instituto de Reformas Sociales se trató detenidamente de si, por virtud del reciente real decreto llamado de descentralización administrativa, podrán los Ayuntamientos establecer libremente mercados dominicales, con lo cual quedaría burlada la ley que prohibe el trabajo en domingo, ó si han de considerarse en vigor dicha ley y el reglamento dictado para su ejecución, y por unanimidad se resolvió que tales disposiciones legales no pueden en manera alguna ser derogadas por un real decreto, y que no lo han sido por el referendado por el Sr. Moret, acordándose pedir al Gobierno que lo reconozca así.

Entre los que concurrieron con su voto á tal acuerdo, figuran los Sres. Azcárate, Cobian y Santamaría de Paredes.

Nada: que entre unos y otros no van á dejar hueso sano, ó artículo aplicable, al famoso decreto del Sr. Moret.»

Se ha reunido en el Congreso la Junta Central del Censo.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Atendiendo á la aglomeración de servicio telegráfico que actualmente hay en Tenerife, á causa de la erupción del Teide, el director general de Comunicaciones ha dictado las disposiciones convenientes para que aquél sea cursado con regularidad.

En los coches correos de la ambulancia de Madrid á Coruña, ha quedado establecida la calefacción por vapor.

Esta mejora la tienen establecida algunas otras ambulancias, y actualmente se está trabajando para que todas tengan esa clase de calefacción, pues la actual es muy deficiente.

El Sr. Francos Rodríguez sigue estudiando los medios para procurar que se establezca el mayor número de aparatos telegráficos sistema Wheatstone, cuya mejora sería de gran importancia para la transmisión del servicio.

La Prensa y cuantos particulares tienen numerosa correspondencia telegráfica, podrían depositarla en las estaciones telegráficas, en cintas taladradas que, adaptadas al aparato Wheatstone, la transmisión se haría en pocos minutos, puesto que se pueden transmitir más de 200 letras en un minuto.

Para taladrar las cintas se utiliza un aparato auxiliar, cuyo manejo es sencillísimo.

FOMENTO

El Presidente del Consejo ha remitido al Sr. Gasset telegramas que le han dirigido los contratistas de las obras públicas de Zaragoza, Huesca y Segovia, á los cuales no se les abonan las cantidades que se les adeudan por obras ejecutadas.

El ministro piensa ocuparse del asunto en el Consejo de ministros de hoy, habiendo manifestado que el expediente de petición de crédito para estas atenciones está ya para pasar al Consejo de Estado.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Real orden nombrando vicerrector de la Universidad de Zaragoza á D. Félix Cerrada y Martín, catedrático de la Facultad de Medicina de la misma.

Normales.

Nombrando, en comisión, á doña Carmen de Burgos profesora numeraria de la Normal de Toledo, auxiliar de la Escuela Normal de Maestras de esta corte.

—Idem, también en comisión, profesora provisional de la Normal de Madrid á doña Claudia Ibarra, que lo es de la Superior de la Coruña.

Primera enseñanza.

Nombrando, por oposición, secretario de la

Junta provincial de Instrucción pública de Cáceres, con 1.750 pesetas, á D. Serafín Cid y tesas.

—Han sido nombrados maestros interinos del Hospicio de Granada D. Juan Castex Reil; de Burgos, D. Adolfo Fernández Rey; de Santander, doña Josefa Laura Lama; de Madrid, D. Isaac Garrido Calvo, y de Jerez de los Caballeros (Badajoz), D. Enrique Sánchez Rubio.

Centros y Sociedades

El Consejo de dirección de la Asociación Cooperativa de Funcionarios de la carrera administrativa del Estado ha visitado al ministro de Instrucción pública para rogarle presente el oportuno proyecto de ley á fin de que los empleados de su departamento tengan análogas garantías de estabilidad que los de los demás ministerios.

La Comisión salió complacida de la amabilidad con que el Sr. Barroso la recibió, teniendo la satisfacción de oír del ministro que creía justa la pretensión y que se hallaba decidido á presentar á las Cortes el proyecto, así como que estaba dispuesto á respetar en sus puestos á todos los funcionarios que de él dependían.

—La Junta de gobierno del Colegio de doctores y licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras del distrito universitario de Madrid visitó días pasados al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, presentándole las conclusiones de la última Asamblea.

El senador Sr. Palomo, como presidente de dicha Comisión, después de hacer la presentación de la Junta, expuso al ministro la orientación bien definida del Colegio, que no es otra que velar por el bien de la enseñanza.

La Comisión salió altamente complacida por los ofrecimientos que hizo el ministro, entre otros, el de asistir á la apertura de la próxima Asamblea, que se celebrará, como el año anterior, á últimos del mes de diciembre.

SUGESOS DEL DÍA

Resentimientos y tiros.

El obrero Vicente Vindel Martínez, de veintidós años, que había sido despedido recientemente de la fábrica de jabones La Perla, estuvo á punto de perderse para toda su vida, por dejarse llevar de sus ímpetus de venganza.

Resentido con el encargado de dicha fábrica, Francisco Hernández Lorenzo, de veintiocho años, le buscó ayer, y con un revólver le hizo tres disparos á corta distancia.

El agredido resultó ileso, por un verdadero milagro. Vicente Vindel fué detenido y conducido al Juzgado.

Lacero agredido.

Una mujer llamada Casilda García, de treinta y un años, y de carácter fuerte, se indignó en la plaza de los Monteses contra el lacero municipal José Gallego Humanes, y después de ponerle como hoja de perejil, le arrojó á la cara una botella, que desfiguró un tanto el rostro del agredido.

Restañada la sangre y curadas las heridas que éste presentaba, el facultativo de la Casa de Socorro expidió la certificación correspondiente, calificando de pronóstico reservado las lesiones.

La dadora fué detenida.

Tremolina doméstica.

En la calle de Cartagena, núms. 3 y 4, se promovió ayer una tremolina espantosa, por disgustos y disensiones entre Librada Pascual Martínez, de treinta y cuatro años, casada, y sus cuñados Julio y Manuel Arístal Calles. Pudo ocurrir algo gordo; pero no fué nada, porque Librada, que empuñaba un revólver cargado con cinco cápsulas, no llegó á disparar contra sus citados parientes, á los cuales amenazaba de muerte.

La Guardia Civil de las Ventas intervino y restableció la tranquilidad en la casa.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 23

Table with 2 columns: Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, Interior contado, serie E, Interior contado, serie D, Interior contado, serie C, Interior contado, serie B, Interior contado, serie A, Interior contado, serie G y H.

Table with 2 columns: Amortizable, 5 por 100, Amortizable, serie F, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Table with 2 columns: Amortizable, 4 por 100, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Table with 2 columns: éduca hipotecaria, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Hispanoamericano, Banco del Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Alitos Hornos, Azúcares, preferentes, Azúcares, ordinarios, Azúcares, cédulas, Construcciones metálicas, Papelera Española, Nortes, Madrid, Zaragoza, Alicante.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Francos, Libras, Marcos.

Boletín religioso del día 24

Santos del día 24 de noviembre.—Santos Juan de la Cruz, Protasio y Roxuán, confesores; San Ponciano, abad; Santos Crisógono, Crescenciano, Alejandro y Felicísimo, mártires; y Santas Fermina, Flora y María, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Teresa (calle de Ponzano, 55, Cuatro Caminos) y habrá solemnemente función á San Juan de la Cruz, á las nueve y media, predicando el padre Wenceslao del Santísimo Sacramento; por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, procesión y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Góngora, Alarcón, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espectáculos del día 24

Real.—8 1/4.—(10.ª de abono, 4.ª del turno 1.ª)—Tannhauser.

Español.—9.—(F. 83 de abono).—Los chorros del oro.—El alcalde de Zalamea.

Comedia.—9.—Tratado de urbanidad (monólogo).—Rosas de otoño.

Lara.—6 1/2.—(Vermonth, doble).—El afinador. 9 1/2.—No somos nadie.—Doña Clarines (doble).

Pirca.—6 1/2.—La viejecita. 9 1/4.—La viuda alegre.

Apolo.—7.—El húsar.—El método Gorriz.—El club de las solteras.—El patinillo.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicota).—6.—(Sociedad especial).—Las mil y pico de noches y Ni frío, ni calor.—El diablo con faldas.

Estaya.—6.—La república del amor.—La moral en peligro.—Abre la puerta.—Botón de rosa y El ratón.—La Comisaría.

Gran Teatro.—6.—La patria chica.—El sante de la Isidora.—La rabelera.—Mary, la princesa del Dollar.

Barbieri.—7.—La patria chica.—El barbero de Sevilla.—Chateau Margaux.—La gatita blanca.

Avisos útiles.

Mi hermano

Tomás Trujillo de 20 años de edad se curó completamente de su anemia tomando la Emulsión SCOTT.

Recobró la salud con rapidez. Escrito por D. Santiago Trujillo RODRIGUEZ, Paseo de las Delicias 8, Madrid, en 12 Abril 1909.

Las innumerables curaciones efectuadas por la Emulsión SCOTT (gracias á la pureza y fuerza de sus ingredientes y fácil digestibilidad) han hecho de ella la emulsión modelo

superando de mucho á todas las otras, en su poder para curar tantas veces demostrado.

Cuando pidas la de SCOTT no aceptes ninguna otra ó dejares de curaros.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Catarros: fumad tabaco con huro. 1 p. fca.

POR CESACION

de comercio, liquidación de PARAGUAS, ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES, calle de FUENCARRAL, 19 y 21.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

El estreñimiento se cura con el uso de los Grains de Vals, purgantes y depurativos. Dosis, uno ó dos granos antes de la cena. Venta en farmacias. Rehúsen las imitaciones.

NOVIAS

No comprar alcohol sin visitar la Verdadera Exposición de Muebles patentados de cristal y Privilegiadas colgaduras higiénicas. Seis patentes de invención. Grandes premios. 2, Fuencarral, 2. (Antes, Alcalá, 13.) Teléfono 811.

COMPRA joyas por todo su valor, Costantino Martínez, Montero, 21. Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7, Madrid.

LA MODA AL DIA



LA SEÑORA

Doña Soledad Hidalgo y Ruiz-Lorenzo

ha fallecido el día 23 de noviembre de 1909

A LAS DOS Y MEDIA DE LA MADRUGADA

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Juan Clemencin y Vergara; sus sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.

Por disposición de la finada, no se invita á la conducción del cadáver.

RUBIO.-Concepción Jerónima, 3



VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1905. - DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, and PESO. Rows include different wine types and quantities like 'Barrica de 225 litros con doble envase'.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—Las Colonias.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes educeros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 53 y 55.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla e alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

A toda España «La Confianza», Muebles muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acreditada de Madrid.—LUNA, 11.—Teléfono 1.389.

A PROVINCIAS.— Para niños de 2 á 12 años. Con motivo de realizar CASA CABIEDES remite á Vd. por 21 pesetas lote de 2 trajes, un abrigo, gorra, cuello, chalina seda y tapabocas lana, prendas que valían 51 ptas. y hoy se dan por 21 ptas.

MOLASSIN Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID EL REY DE LOS PIENSOS.—CUATRO AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE EI MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce. EI MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso.

IRIS-LAMPARA de filamento metálico 75% de Economía. Almacenes con grandes existencias en todos los voltajes. Carlos Knappe, Madrid, Clavel 2.

Agentes. A la comisión ó con sueldo para la venta á plazos de valores españoles y extranjeros, se necesitan en todos los pueblos de España. Precisan ser activos y tener muchas y buenas relaciones para desarrollar el negocio.

SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS rústicas, casas, solares y minas en «LA CENTRAL DE ESPAÑA».

Tejidos para muebles GRANDES BARRAJAS.—Caballero de Gracia, núm. 22

GENEROS DE PUNTO Grandes surtidos y precios baratos en camisas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chales, jorlernas, busas, refajos, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc.

RENTAS FIJAS Y SEGURAS Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no rinden el 4 por 100 pueden obtener sin riesgo ningún género de doble ó triple renta empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas con grandes garantías, por ser la única real y positiva la propiedad, que no está sujeta en nada, como los valores, á la marcha de la política interior y exterior.

COMPRAS Y VENTAS de alhajas, oro, plata, platino y galones. Se hacen, comiense y cambian. No vender ni comprar sin ver antes esta Casa. Calle Ancha, 8, platería

ARPA ERARD seminueva, sumamente barata. Cruz, 37 y 39, entlo.

Callista Opera sin dolor. San Bernardo, 11

EL PELO Y VELLO destruido por los maravillosos aparatos eléctricos dinámicos del Dr. Hinson, célebre especialista inglés. Nunca vuelve á aparecer. Un proceso simplísimo, radical é infalible. Pedir prospecto. Plaza de Luis Camoens 85, 1.ª, Ita. Lisboa (Portugal).

PÉRDIDA De un alfiler esmalte con dos retratos niños, rodados de diamantes. Se ruega su devolución, aunque sólo sea el retrato, por ser uno de los niños, hijo recientemente fallecido. Se gratificará. Alcalá, 20, 2.ª derecha.

Ocasión Se liquidan á precios baratos 5000 botas de piel. Encajes de Almagro á 4 ptas. el juego de cama. Hortaleza, 19, 1.ª

HONORIO RODRIGUEZ Hortaleza, 96, para muebles, Cortinas, Paños, etc. Reposteros

SE HACEN Y COMPLETAN medias. COLEGIATA, 5, 2.ª

Pérdida Galgo colorado, atenido por Leah; gratificará: Bravo Murillo, 119. Feliciano Almazán.

Pérdida Dicho colorado, atenido por Leah; gratificará: Bravo Murillo, 119. Feliciano Almazán.

Para BODA LA PAJANA Fábrica moledora de cajas de lujo. 51, 1.ª, economía. Despacho: 25, C. Mayor, 29. Caramelos, bombones y chocolates. Gala-Peter y Koler.

BONITOS regalos para novias y novios encontrarán quien visite la JOYERIA MODELO 10, PELIGROS, 18 Especialidad en Pendientes y pulseras de modia.

HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 ptas. Arenal, 15, farm.

TESORO DEL ESTOMAGO TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta en farmacia y Barquillo, 17, Madrid.

SOLUCION SANCHEZ SANTANA Con Glicerofosfato de Cal y Sosa, Terpinol, Creosol y Hierolina, 2 ptas. franco. La misma en Granulados, 3 ptas. franco.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO É INTESTINOS Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

Pianolas nuevos con uso gratuito de Rollos Salón Toledo. Alcalá, n.º 73. PTAS. 1.250

DINERO á sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado. Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta.—Costanilla de los Angeles, 5, 2.ª.—De 10 á 12 y de 7 á 8.

LA SEÑORA D.ª Andrea González Cuevas VIUDA DE GONZALEZ ENCINAS ha fallecido el día 20 de noviembre de 1909 A LOS 78 AÑOS DE EDAD en su casa de Lomeña (Santander) después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P.

LA SEÑORA D. Adolfo Calzado y Sanjurjo OFICIAL DE LA LEGION DE HONOR ha fallecido el 23 de noviembre de 1909 habiendo recibido los últimos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

LA SEÑORA D. Adolfo Calzado y Sanjurjo OFICIAL DE LA LEGION DE HONOR ha fallecido el 23 de noviembre de 1909 habiendo recibido los últimos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.